

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. kolumbusznak is segítséget nyújtott - csütörtökön holdfogyatkozás

i kg/tr ie bzs hgy

1976. május 12.

csütörtökön este holdfogyatkozás lesz, a föld a nap körüli pályán járva úgy kerül a nap és hold közé, hogy a nap sugaraival részben eltakarja a holdat, vagyis a holdról nézve napfogyatkozás lesz. a természeti jelenség 20 óra 16 perckor kezdődik, s 20.54-kor a telihold egynyolcada árnyékba kerül, ettől kezdve a „csorbaság”, csökken, s 21 óra 33 perckor ismét kitélik a hold.

holdfogyatkozás évente két-három alkalommal figyelhető meg, viszonylag gyakori a teljes holdfogyatkozás is, legutóbb nálunk tavaly november 18-án volt. a föld mozgásából előre meghatározható a holdfogyatkozás időpontja, - ezt használta fel a krónikások szerint kolumbusz kristóf 1504-ben egyik hajútja során. a hosszú úton a hajó élelmiszer- és vízkészlete már erősen megfogyatkozott, amikor kolumbusz jamaica szigeténél horgonyt vetett, hogy felfrissítse a készleteket. a lakosság azonban ellenségesen fogadta őket, s megtagadta az élelmiszerutánpótlást. ekkor kolumbusz - tudva, hogy aznap éjjel teljes holdfogyatkozás lesz - megfenyegette őket, hogy elviszi tőlük a hold világosságát. a holdfogyatkozás kezdetén a megrémült szigettlakók gyorsan feltöltötték a hajó élelmiszerraktárait.

/folyt. köv./

0

bb 1. /kolumbusznak ... 1. folyt./bzs

ha nem is olyan kalandos körülmények között, azért manapság is hasznosítják a holdfogyatkozás természeti jelenségét, de nem a hajósok vagy a csillagászok, hanem a meteorológusok. a hold árnyékba került részének sötétebb vagy világosabb tónusából a földet körülvevő levegőréteg tisztaságára lehet következtetni. a nap sugarainak egy része ugyanis a holdfogyatkozás alkalmával is áthatol a föld körüli levegőrétegen, s a holdra vetített árnyék jelzi, hogy szennyezett, párás vagy tiszta-e a levegő. /mti/

..-

bb 2. a tit budapesti szervezete a munkásfiatalokért -
kurcz györgy nyilatkozata a budapesti szervezet ifjúsági tevékenységéről

i nm/be bzs hgy

1976. május 12.

a tudományos ismeretterjesztő társulat - az mszmp ifjúságpolitikai határozatával összhangban - fontos és állandó feladatának tekinti az ifjúság művelődésének sokirányú elősegítését - mondotta kurcz györgy, a tit budapesti szervezetének titkára az mti tudósítójának. tevékenységünket megerősíti az is, hogy az ifjúság nagy érdeklődést tanusít a művelődés iskolán kívüli formái iránt. ez abban is megmutatkozik, hogy a józsef attila szabadegyetem hallgatóságának kétharmada közülük kerül ki és a tit budapesti nyelviskola résztvevőinek mintegy 80 százaléka is 30 évnél fiatalabb.

az ifjúsági ismeretterjesztés fejlesztését több eszközzel is igyekeznek előmozdítani. így a kisz budapesti bizottságával, a fővárosi tanáccsal együttműködve a tanintézetekben, a szakmunkásképző intézetekben tanórán kívüli, főleg klubszerű rendszeres ismeretterjesztési foglalkozásokat szerveznek. ebben a tanévben több mint 100 kollégiumban, mintegy 1400 előadást, ismeretést tartanak a tit szakemberei.

a budapesti szervezet erőfeszítéseket tesz a tudományok népszerűsítése érdekében az ifjúsági klubokban. programfüzetet jelentetett meg és tanácskozásokat, bemutatókat tartott a klubvezetők bevonásával. növekvő érdeklődés kíséri a tit központ ifjúsági komplex sorozatait. ebben a tanévben, 25 sorozat keretében több mint 200 előadást tartottak eddig az üzemekben, a szakmunkásképző intézetekben.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 2. /a tit budapesti ... 1. folyt./bzs

a tit kezdeményezésére a tavalyi és a jelenlegi évadban az állami ifjúsági bizottság anyagi támogatásával ezer munkás és tanulófiatal részére 50 százalékos kedvezményel bérleteket biztosítottak a józsef attila szabadegyetem előadássorozataira. az egyetemi előkészítőknél pedig a budapesti szervezet lehetővé tette, hogy a tanintézetek javaslatára több mint 400 fizikai dolgozó gyermeke díjmentesen vegyen részt a foglalkozásokon. az ifjúsági akadémiák népszerűségére jellemző, hogy jelenleg több mint 77 ezren hallgatják az előadásokat, amelyeknek száma az ismeretterjesztési év végéig meghaladja majd a 2100-at.

az ifjúsági kapcsolatok építésében, az ifjúsági ismeretterjesztés problémáinak megoldásában a tit budapesti elnöksége elsősorban a budapesti ifjúsági ismeretterjesztési tanácsra támaszkodott. ez lehetővé tette, hogy közelebbről megismerjék azokat a témákat, amelyek leginkább foglalkoztatják napjainkban a fiatalokat. a kisz budapesti bizottságával együttműködve több egyetemen tit csoportokat szerveznek. /mti/

..-

bb 3. számúzik a szalagokat - csomagos megmunkálási rendszer a férfi fehérneműgyárban

i ol/s ie bzs hgy

1976. május 12.

a férfi fehérneműgyár varrodai dolgozóinak már több mint egyharmada mentesült a monoton szalagrendszerű munkától. ebben a tényben három esztendő sikeres szervező munkájának eredménye testesül meg, s a mostani tervidőszak során a vállalat valamennyi varrodájában be szeretnék vezetni az új, csomagos megmunkálási rendszert. a munkaszervezés korszerűsítése több lépcsőben, fokozatosan megy végbe. legfejlettebb formájának lényege, hogy a munkadarabok gurítható dobozokban érkeznek a dolgozókhöz, azokba az újszerűen elrendezett munkatermekbe, ahonnan eltüntették a szalagokat. így minden varrónő munkája függetlenül a vele együtt dolgozók teljesítőképességétől, és saját akarata, képessége, ügyessége szabja meg teljesítményét. munkáját nem hátráltatja vagy sürgeti - mint régebben - a háta mögött vagy az előtte ülő tempója.

ez a munkarendszer azonban új épületek emelését, meglévő munkatermek átalakítását, bővítését igényeli. az elmúlt öt évben e célból építettek új üzemet baján, garán, békéscsabán, kisujszálláson, orosházán, bővítették a dunaujvárosi és a rákoshegyi varrodákat.

/folyt. köv./

ü

- 3 -

bb 3. /számúzik a szalagokat - ... 1. folyt./bzs

csak az így bővült területeken vezethették be a csomagos munkarendszert, aminek eredményeképp a korszerűsített szervezésű varrodákban viszonylag rövid idő alatt a női köpenyek gyártásában 50, a férfi ingek előállításában pedig 20 százalékos termelékenység-növekedést értek el. ez jórészt annak köszönhető, hogy az egyes munkaműveletekhez most kevesebb mozgásra van szükség, és csökkent a dolgozók idegi terhelése is. a férfi fehérneműgyár nemrégiben vállalkozott arra, hogy szervezési módszereit, tapasztalatait átadja más konfekcióipari üzemeknek. közvetlen együttműködésben ez már meg is történt a szegedi ruhagyár és a sátoraljai helyi fehérneműgyárban. az együttműködéstől mindkét vállalat a jelenlegi darabonkénti gyártási idő legalább 35 százalékos csökkenését várja.

az új munkarendszer ügyében baráti tapasztalatcsere bon-
takozott ki - más külföldi cégeken kívül - csehszlovák, ndk-
beli és román konfekcióipari vállalatokkal is, hogy a magyar
gyár ott is segíthesse a hasznos gyakorlat meghonosítását. /mti/
-.-

bb 8. másodszor minőségi trófea - a győri richards gyár nagy
nemzetközi sikere

vid/kz bzs hgy

1976. május 12.

a spanyol kereskedelmi minisztérium, valamint az editorial
office spanyol kiadó és marketing központ által alapított nemzet-
közi minőségi trófea díj az egyik legértékesebb díj mindazok
között, amelyeket a nemzetközi kereskedelemben egy vállalat
elnyerhet. a győri richards gyár azon kevés vállalatok közé
tartozik Európában, de az egész világon is, akik rövid idő
alatt másodszor kapták meg ezt a díjat. először 1972-ben, má-
sodszor pedig 1975-ben végzett munkájával érdemelte ki a vál-
latat. az 1975. évi díjat a napokban vette át ligeti imre vezér-
igazgató.

a nagymultu gyár a kiváló minőség megtartása mellett
lépést tart a divattal, s az új termékekkel a nagy világcégek-
kel egyidőben jelentkezik a hazai és külföldi piacon. 1975-ben
több mint három millió dollár értékben értékesített különböző
szöveteket a tőkés piacon. az idén az export 4,5 millió dollár
értékű lesz. 17 ország vásárolja a richards szöveteket, köz-
tük olyan fejlett iparral rendelkező országok, mint Anglia, bel-
gium, franciaország, Finnország, a német szövetségi köztársaság
és Svédország. /mti/

-.-
- 4 -

bb.4. intenzív nyelvtanfolyamok indulnak

i/nn/be/ra hgy

1976. május 12.

ismét megrendezi a tudományos ismeretterjesztő társulat
budapesti szervezete nyári intenzív nyelvtanfolyamait. az
idén a 8 hetes angol, német, francia és orosz kurzusokon
május 17-ig lehet jelentkezni a tit budapesti szervezetének
idegennyelv-oktatási szakosztályán./budapest, viii.kerület mu-
zeum utca 7./

-.-

bb.5. reneszánsz együttesek hangversenyei az mta kongresszusi
termében

i/nn/be/ra hgy

1976. május 12.

három hangversenyből álló sorozatot indít május 26-tól a
rádió a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében. az
első koncerten a bakfark consort, a camerata hungarica együt-
tes, valamint a gesualdo kvintett működik közre. műsoru-
kon olasz, francia, német, angol tánc-szvittek, régi magyar
dalok és táncok szerepelnek. ezen az estén alkalma lesz a hall-
gatóknak arra, hogy megfigyelje német- és franciaországban,
Itáliában és Angliában, de még Magyarországon lényegében ha-
sonló stílusú zenére táncoltak egészen a xvii. század köze-
péig sőt hazánkban még ezután is hosszú időn keresztül. a
hangversenyben balassi bálint két verse is elhangzik, melyeket
a nagy magyar költő két „német villanella nótájára”, irt. a
másik érdekesség a titokzatos, „romantikus”, életű carlo
gesualdo madrigálja, valamint annak jelenkori modern inter-
pretációja, az atköltése eötvös pétertől. a másik - junius
2-re hirdetett - koncert közreműködői: az ars renéta együttes,
a collegium musicum együttes, valamint a musica antiqua hunga-
rica együttes. ez a műsor további országokat kapcsol be az
előbbi zenei panorámába: spanyol- és lengyelországot,
valamint az európai zene bölcsőjét, németalföldet. nagy ér-
deklődésre tarthat számot, a hazánkban alig ismert madrigál-
komédia műfajához tartozó, a hü szerelmesek című darab gasparo
torelli 1600-ból származott műve. ugyancsak kiemelésre méltó
palestrina „a balthoriak dicsérete”, című kompozíciója is,
melyet a mester a művészetkedveléséről híres család tisztele-
tére irt.

junius 9-én miroszlav venhoda vezetésével a prágai madri-
galisták lépnek fel az mta kongresszusi termének dobogójára.
műsorukon régi cseh vokális és hangszeres zene szerepel, va-
lamint eben: „pragensia”, című kompozíciója. /mti/
-.-

- 6 -

bb 6. budapesten vendégszerepel pécsi és a szolnoki színház
i m/s=ju hgy 1976. május 12.

az utóbbi időben örvendetesen megélnékült a fővárosi és vidéki színházak cseréje, megnövekedett a vendéglőadások száma. május második felében budapesten vendégszerepel a madách színház meghívására a pécsi nemzeti színház együttese. május 17-án a „madách kamaraszínházában páskándi géza: „szeretők a hullámhosszon„ című bohózatát játsszák, május 18-án és 19-én ugyanitt tamási áron: ősvigasztalás című színműve kerül előadásra. sik ferenc rendezésében. a „nagy„ madáchban május 18-án és 21-én este 7 órakor illyés gyula: orfeusz a felvilágban című kétrészes vígjátékát láthatják a pécsiek tolmácsolásában a budapestiek, míg május 19-én és 20-án este hernádi gyula: a tolmács című drámája kerül színre.

a budapesti gyermekszínházban május 19-én és 20-án két estére a szolnoki szigligeti színház társulata veszi birtokába a szinpadot. május 19-én vámos miklós „asztalosinduló„ című drámáját játsszák valló péter rendezésében. május 20-án ugyanitt örkény istván nagy érdeklődéssel fogadott „kulcskeresők„ című művét láthatják a színházkedvelők székely gábor rendezésében.

a tervek szerint az új színházi évad elején budapesten vendégszerepel a szegedi nemzeti színház társulata és szó van a békéscsabai jókai színház fővárosi bemutatkozásáról is.
/mti/

-.-

bb 7. a paprikaföldek 80 százalékát tudják öntözni kalocsa-vidéken

vid/kz-ju hgy 1976. május 12.

az ország legjelentősebb fűszerpaprika termő tájkerületében, kalocsa-vidéken, a fajtaváltással egyidejűleg olyan technológiai feltételeket teremtettek a táj hagyományos kultúrájának, amely biztosítja fejlődését, fennmaradását. az elmúlt öt év alatt megkétszereződött a fűszerpaprika termés-hozama a kalocsai „paprikás„ gazdaságokban. egyes bemutató, illetve kísérleti jellegű táblák 180-200 mázsa paprikacsövet is teremtek hektáronként. a hozamnövekedést a manuális munka csökkentésével, a biológiai feltételek javításával, és a gépesítéssel érték el.

/ folyt. köv./

- 6 -

bb 7. / a paprikaföldek ... 1. folyt./-ju

az intenzív termesztéshez minden évben úgy alakítják ki a táblákat, hogy öntözhetőek legyenek. a csapadékpótlás idejét, mennyiségét a kutatók által kidolgozott módszerhez igazítják. e szerint a fűszerpaprika leginkább a terméskötésekkor hasznosítja a vizet. a bázisgazdaságokban a paprikaföldek közel 80 százalékán eshet bármikor az eső.

az idei év eddigi időjárása kedvezett a paprikásoknak. az elmúlt hetek csapadékbőségétől egyenletesen kelt ki a helyrevetésű paprika és szépen fejlődik. a nedves talajokon a palánták is gyorsan rednek, s ezt kihasználva miske, bátya és dusnok határában járják a földeket a paprikapalántázó gépek. /mti/

-.-

bb 9. bővítik, korszerűsítik a balatoni kempingeket

vid/kz-ju hgy 1976. május 12.

a balaton partján idén is tovább folytatják a kempingek 2-3 éve megkezdett felújítását, korszerűsítését. a balatonszemesi lidó kempinget a tóból feltöltéssel visszahódított területtel bővítették, s ezen 2,5 millió forintos költséggel modern felvételi épületet és új vízszolgáltató egységeket építettek. az első osztályúvá fejlesztett táborban háromszázal több vendéget fogadhatnak, mint korábban.

a szántódi rév-kempinget is első osztályúvá fejlesztették. ott egymillió forintot költöttek a belső uthálózat építésére, portalanítására és a csatornahálózat, valamint a vízszolgáltatás bővítésére. a fonyód-bélatelepi napsugár kemping strandján új kölcsonzó pavilont és büfét nyitnak meg rövidesen. balatonbogláron új zuhanyozókat szereltek fel és korszerűsítették a tábor épületeit. a balatonszemesi vadvirág kempinget fákkal, diszcserejékkal tették szebbé.

a balaton part több kempingjében gyermekjátszóteret is kiképeztek. /mti/

-.-

- 7 -

bb 10. ,, terített asztal,, a madaraknak - a vendéglátó a tiszta

vid/kz-ju hgy

1976. május 12.

a tavaszi zöldár levonulása után a tiszta nagy mennyiségű hordalékot hagyott a hullámtereken. az iszapban kérészek és egyéb rovarok tömege rejtőzik. elsőnek a meredek agyagpartok lakói, a parti fecskék fedezték fel a bőséges lakoma lehetőségét és megszállták a folyó által ,, terített asztalt,,. szegednél még a városban lakó molnárfecskék is észrevették a kínálkozó zsákmányolási alkalmat. a magasban való vadászat helyett most átmenetileg csapatosan keresik fel az iszapos folyópartot. a tiszta a rovarokkal táplálkozó madarakat számukra legfinomabb falatokkal ,, vendégeli meg,,. /mti/

- 8 -

bb.11. előtérben a napilapnyomtatás fejlesztése - további rekonstrukciók a nyomdaiparban

i/ol/ie/a/hgy

1976. május 12.

tovább javulnak a napilapok, folyóiratok előállításának műszaki, technikai feltételei. az elmúlt tervidőszakban - amely egy 15 éves fejlesztési koncepció első szakaszát képezte, - a színes, mélynyomású és ofset folyóiratgyártás korszerűsítése lényegében a terveknek megfelelően halad, kisebb elmaradásokkal, amelyeket az idén hoznak be.

amíg az előző öt évben a könyvelőállítás fejlődött mennyiségileg dinamikusabban, - folyóiratokból 30, napilapokból 12-15, könyvekből azonban csaknem 60 százalékkal nyomtak többet 1975-ben mint 1970-ben. - a mostani tervidőszakban a nagyobb előrelépésre, új üzemek létrehozásával, meglévők rekonstrukciójának befejezésével, a központi napilapnyomtatás fejlesztésében kerül sor. mindezzel elsősorban az oldal-és példányszámok növelhetőségére, a minőségi színvonal emelésére törekednek. ezt a gépcseréken, elavult üzemek szanálásán túl az ofsettechnológia elterjesztésével oldják meg. így kívánják biztosítani a képek jobb minőségét és a lapok színes nyomását is.

a hazai lapok előállításában a magasnyomó üzemek számára régebben ismeretlen ofsettechnológia bevezetése, elterjesztése csak fokozatosan oldható meg. az első ofsetnyomású napilapok 1968-ban debrecenben készültek, ezeket követte 1972-75 között a veszprémi, a kecskeméti, a pécsi és a nyírségi nyomda technológiai átállása. az ndk-ból várt gépek megérkezése után az idén kerül sor a szombathelyi, a szolnoki és a szekszárdi nyomda ofsetberendezésének üzembehelyezésére.

két milliárd forintot igénylő egyedi nagyberuházásként az idén látnak hozzá a központi napilapok új, korszerű nyomóbázisának létrehozásához a szikra lapnyomdában. ofset-rotációs technológiával itt készül majd a népszabadság, és a népszava. az így létrejövő kapacitás azonban lehetőséget nyújt arra, hogy a nappali műszakokban más lapokat és színes folyóiratok is előállítsanak. a nagyberuházás a tervek szerint 1979 decemberére készül el.

két ötéves tervet ölel fel a folyóirat nyomtatás korszerűsítése, a nyomdai kapacitás lényeges bővítése. ezen belül az iparág eddigi legnagyobb beruházása, az athenaeum nyomda új, színes mélynyomó üzemének megközelítőleg egymilliárd forintot igénylő építése az idén fejeződik be. ily módon képesek lesznek a korszerű előállítású mélynyomású, színes időszakos lapok iránti valamennyi igényt kielégíteni, mert az athenaeum több mint kétszer annyi heti-lap és folyóirat kibocsátására lesz képes, mint a fejlesztést megelőző időben.

/folyt.köv./
7.40/a

- 9 -

Ti 315

bb.11. előtérben.....folyt./-a

a zrínyi nyomda múlt esztendőben átadott csepeli üzemben teremtették meg az ofszet-eljárással készülő hetilapok és folyóiratok - köztük a ludas matyi, a rakéta, a magyarország és családi lap - biztos bázisát, ennek révén ugyanis az 1970 évinél 60 százalékkal több ofszet-lap példányt bocsáthat ki ez a nyomdavállalat.

a vidéki nyomdáknak is bővült az utóbbi években a kisebb példányszámú folyóiratok, egyéb helyi sajtótermékek, üzemi lapok előállításának lehetősége. az ötéves tervben folytatják ezeknek a nyomdáknak a rekonstrukcióját. ofszet-rotációs gépet kap a békési, a szegedi és a fejér megyei nyomda. főként ott, ahol már megvannak a szakmai hagyományok, előre kívánnak lépni a kis példányszámú műszaki-tudományos könyvek, folyóiratok iránti kereslet kielégítésében is.

mindezt a könyvnyomtatás további fejlesztésével, az átfutási idők rövidítésével, a minőségjavítással egyidejűleg hajtják végre, nem tévesztve szem elől a papír-takarékossági intézkedéseket. ezek egyébként leginkább az athenaeum nyomdát érintik, ahol szabad kapacitások jelentkeznek; ezek kihasználását átgondolt intézkedésekkel, az ország nyomdaiparára háruló feladatok ésszerű elosztása útján kívánják megoldani./mti/

-.-

bb.14. vitzisztító zalaegerszegen

vid/kz/a/hgy

1976. május 12.

több mint negyven millió forintos költséggel elkészült a zalaegerszegi vitzisztítómű. a napi 22 000 köbméter kapacitású tisztítómű az építésben résztvevő vállalatok kiszervezeteinek védnöksége alatt a tervezett idő előtt kezdheti meg a működését. a berendezés megtisztítja a vizet többek között a vastól és a homokpernyétől, üzembehelyezése után tisztább víz folyik a zalaegerszegiek poharába. a tisztítómű automata berendezései a víztermelő kutak működését is ellenőrzik és regisztrálják. erre a célra a kutak és a tisztítómű között 50 kilométer kábelt fektettek le./mti/

8.00/a

- 10 -

bb.12. datolya feldolgozógépek magyar-osztrák kooperációban
harmadik piacra

i/sz/s/ie/a/hgy

1976. május 12.

irakban már megkezdtek annak az első komplett datolya feldolgozóvonalnak a szerelését, amelyet a komplex külkereskedelmi vállalat az osztrák veringte edelstahl werke céggel kooperációban szállított.

a komplex az elmúlt években már több datolyabesűrítő gépsort exportált a közel-keleti országokba. a datolyából cukoralapanyagot előállító berendezéseket a láng gépgyárban és a kőbányai vas-és acélöntödében gyártják. három évvel ezelőtt a komplex az osztrák vev céggel együttműködési megállapodást kötött. eszerint a magyar datolyabesűrítő gépekhez az osztrák partner további feldolgozó, például ecet-és alkoholgyártó berendezéseket és a datolya hulladékot feldolgozó takarmány-élesztő gépeket szállít. így közösen lépnek fel harmadik piacon ezekkel a komplett feldolgozógyárakkal. eddig három szerződést írtak alá datolyavonalak exportjára iraki cégekkel. az első vonalat most szerelik, a másik kettő berendezéseinek szállítása folyamatos. a három komplett gépsorral évente több mint 37 ezer tonna datolya dolgozható fel.

a magyar és az osztrák partnerek ezekben a hetekben újabb datolya feldolgozó gyárak exportjára kiírt versenytárgyaláson vesznek részt, a közös ajánlatot már megküldték irakba. szó van arról, hogy a jövőben más közel-keleti országba is együttműködve szállít a komplex és az osztrák cég./mti/

-.-

bb.16. próbaüzem az égetőkemencében - hatvan féle gyújtógyertya gyártására készül a bakony művek

vid/kz/a/hgy

1976. május 12.

megkezdtek a próbaüzemeltetést a bakony művek új kerámia égetőkemencéjében, s ezzel a korszerű gyújtógyertya gyártás valamennyi feltételét megteremtették. a személy és teherautókhöz, valamint a motorkerékpárokhoz elengedhetetlenül szükséges kellékek gyártását budapestről telepítették veszprémbé. a régi technológiát korszerűsítették, új gépekkel egészítették ki s az égetőkemence üzemelésével már megkezdhetik a sorozatgyártást. első lépésként a legkeresettebb autó és motorkerékpár gyújtógyertyákat gyártják, de fokozatosan felkészülnek a választék bővítésére. saját fejlesztő apparátussal az ötödik ötéves terv végéig újabb típusokat állítanak elő, s hatvan különböző gyújtógyertya gyártására rendezkednek be./mti/

-.-

8.25/a

-11-

bb.13 . tudományos kutatók segítik az állattenyésztőket - műszaki-ökonómiai vizsgálat a tehenészeti telepeken

i/jf/be/ie/a/hgy

1976. május 12.

az v.ötéves tervben több tízezer állat elhelyezésére építenek új nagyüzemi tehenészeti telepeket, mintegy 50 ezer tehenet befogadó régi istállóknak pedig várhatóan rekonstrukcióra kerül sor. a létesítményekben korszerű takarmánytároló-, kiosztó-, valamint fejő-és tejkezelő berendezéseket alkalmaznak majd, az elmúlt években létesített telepek műszaki tapasztalatai alapján.

a már meglévő épület- és géptípusok optimális kihasználásának elősegítésére széleskörű vizsgálatra került sor; az állattenyésztési kutató intézet, az állatorvostudományi egyetem, az országos állattenyésztési felügyelőség és az agrárgazdasági kutató intézet szakemberei a telepek műszaki-ökonómiai értékelésénél egyúttal arra is választ kerestek, hogy a következő években milyen műszaki megoldású telepeket érdemes építeni a különböző adottságokkal rendelkező tsz-ekben és állami gazdaságokban.

a szakemberek 11 telep építészeti és műszaki megoldásait elemezték, s egyebek között a termelékenység és az építési költség összefüggésére kerestek választ. megállapították, hogy a beruházási költséggel egyenes arányban növekszik az egy dolgozó által gondozott tehenek száma. esetenként viszont olyan mértékben fokozódnak a gépészeti kiadások, hogy az veszélyezteti a termelés gazdaságosságát. így például kiderült, hogy az ugynevezett többszörös megoldású telepek épületeiben mesterséges szellőztetésre van szükség - a természetes szellőzés itt nem vált be - emiatt tetemesen megnöttek az épületgépészeti kiadások. egyes esetekben a ventilátorok beszerzési és üzemeltetési költsége a tej literenkénti önköltségét 17 fillérrel növeli.

összehasonlították a különféle tartás-technológiai berendezéseket is és értékelték a gazdaságosság alakulását. a kutatók vizsgálatának anyagát a tervező intézeti mérnökök rendelkezésére bocsátják./mti/

8.30/a

Tószut

- 12 -

bb.15. ötezeröttszáz új lakást, helikopter-állomást építenek tatabányán - elkészült a bányászváros ötödik öt éves fejlesztési terve

vid/p kzhgy

1976. május 12.

elkészült és jóváhagyták a tatabányai városi tanács ötödik öt éves fejlesztési tervét. 1980-ig 5.500 új lakást építenek, 21,3 százalékkal többet, mint az előző tervidőszakban. a korábbinál nagyobb ütemben szánják a régi, egészségtelen lakásokat, 2500 ilyen lakást bontanak le. a lakások 72 százalékát távfűtéssel látják el, ezért kétszeresére bővítik a távfűtő-hőerőmű teljesítményét.

a tervidőszak végéig befejezik az újváros főterének a kialakítását. ezen a területen adják át még ebben az évben a posta új forgalmi épületét és megkezdik egy 6.000 vonalas crossbar távbeszélőközpont építését, amelynek átadásával tatabánya is bekapcsolódik az országos és a nemzetközi távhívó-hálózatba. ugyancsak a főtéren kap helyet a megyei munkásművelődési központ, a munkásmozgalmi és ipartörténeti múzeum, az uttörő és ifjúsági ház, valamint a 126 személyes új szálloda. a szálloda földszintjén városközpontba illő modern üzletsort készítenek, itt nyitják meg a képcsarnok vállalat első üzletét is. növelik a város zöldövezetét, újabb kirándulóhelyeket, parkokat, játszótereket alakítanak ki. korszerűsítik csaknem az egész közvilágítást. fokozatosan felújítják a nagy forgalom miatt elhasználandó utakat. a város egy szakaszán ível majd át a budapest-tatabánya között épülő új autópálya. ez szükségessé teszi egy korszerű ellenőrzési rendszer kialakítását; az autópálya mellett helikopteres állomást építenek a közúti rendőrség részére.

számottevően gazdagodik a bányászvárosban a gyermekintézmények hálózata. új óvodák megnyitásával a jelenleginél 500-zal több gyerek elhelyezéséről gondoskodik a tanács. a tervidőszak végéig 40 új általános iskolai tantermet nyitnak. egy 13 tantermes új ipari szakközépiskola felépítésével megoldják a szakmunkásképzés régi problémáját. az ipari szakmunkásképző intézetet husz, a kereskedelmi szakmunkásképzőt hat tanteremmel bővítik.

/folyt köv ./

8.35/p

Tószut

-13-

bb.15. ötezeröttszáz.....folyt/p

jelentősen fejlődik a város egészségügyi hálózata. munkaszervezéssel és új intézmények létesítésével csökkentik a körzeti orvosi rendelők zsúfoltságát. az éjszakai ügyeletes orvosi ellátás javítására urh-láncot építenek ki.

az egyes új lakótelepeken olyan új üzleteket nyitnak, amelyekkel az egész város kereskedelmi ellátását javítják. ilyen új létesítmény lesz egy új vásárcsarnok, vásáruháza, a kétszintes cipőáruház és a napi 14.000 ételadag készítésére alkalmas gasztrófol ételgyár.

a negyedik ötéves tervben több fontos létesítmény építése elhúzódtatatabányán. a kedvezőtlen tapasztalatokból okulva a városi tanács az új tervidőszakban több intézkedést vezet be, hogy nagyobb összhangot teremtsenek az új beruházások tervezése és megvalósítása között. az építkezés gyorsítására pénzügyi támogatásban részesíti a tanács a jól dolgozó kivitelező vállalatokat. az elmúlt öt év alatt 50 millió forint értékű társadalmi munkával segítette a lakosság a település fejlesztését. ebben az ötéves tervben már 75 millió forint értékű társadalmi hozzájárulásra számítanak a város vezetői./mti/

-. -

bb.17. elutazott a holland parlamenti küldöttség

s/p hgy

1976. május 12.

szerdán reggel elutazott budapestről a holland parlamenti küldöttség, amely dr. th. l.m. thurlingsnak, az i. kamara elnökének vezetésével, a magyar országgyűlés meghívására hivatalos látogatást tett hazánkban. a delegációt a ferihegyi repülőtéren apró antal, az országgyűlés elnöke bucsúztatta. jelen volt szarka károly külügyminiszter-helyettes, valamint jan kneppelhout, a holland királyság budapesti nagykövete./mti/

-. -

9.00/p

-14-

bb.18. a különbségek nem akadályoznak meg abban, hogy jó kapcsolatokat tartsunk fenn a két ország között - a holland parlamenti küldöttség vezetőjének nyilatkozata

i/dg/tr/a/hgy

1976. május 12.

a magyar országgyűlés meghívására hazánkban tartózkodó holland parlamenti delegáció vezetője, dr.th.l.m.thurlings, a holland parlament i. kamarájának elnöke a tárgyalások befejezése után nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársának.

- először is szeretném kifejezni küldöttségünk és a magam köszönetét azért a vendégszeretetért, amelyben Magyarországon részesítették bennünket - mondotta. - utazásunk legfőbb célja az volt, hogy hozzájáruljunk a két ország kapcsolatainak szélesítéséhez, a kedvező légkör kialakításához. úgy érzem, hogy ezt a célt elértük, minden okunk megvan arra, hogy teljes mértékben elégedettek legyünk ezzel a látogatással. hasznos eszmecseréket folytattunk különböző hivatalos magyar személyiségekkel és nagy öröm volt megismerkedni Magyarországgal.

- delegációnk tagjainak többsége közgazdász, ezért különösen érdekeltek bennünket a magyar gazdasági élet részletei is. meglátogattuk dunaujvárosban a dunai vasművet, pécssett pedig a zsolnay porcelángyárat. két mezőgazdasági termelőegységet láttunk, egy állami gazdaságot és egy termelőszövetkezetet. elmondhatom, eléggé átfogó képet kaphattunk az önök gazdasági életéről.

- részletes tájékoztatást kaptunk az önök tervgazdálkodásáról. a gazdaság sok területén nálunk is folyik tervezés. az a tény, hogy a két társadalom alapja különbözik - hangsúlyozta - nem akadályozhat minket abban, hogy jó kapcsolatokat tartsunk fenn a két ország között.

- mi egy meghívást nyújtottunk át a magyar parlamenti képviselőknek és meghívásukat elfogadták. nagyon örülünk ennek és biztos vagyok abban, hogy amikor ellátogatnak hollandiába, sok újat látnak, megismerik a holland emberek életét. azt hiszem ez a legjobb politika, amelyet két ország folytathat a békés egymás mellett élés és az enyhülés szellemében./mti/

-. -

9.15/a

- 15 -

bb.19. kónyai kiss albert,

be/p hgy

1976. május 12.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 81. életéveben elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 17-én, hétfőn 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp x. kerületi bizottsága

/mti/

bb.20. halálos közlekedési balesetek

s/p hgy

1976. május 12.

fejér megyében csákvár belterületén szép sándor 21 éves műszerész tanuló, dunaharaszti lakos egy házilag készített háromkerekes-segédmotorral hajtott -járművel irányjelzés nélkül egy személygépkocsi elé kanyarodott, amely elütötte. a baleset következtében szép sándor olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

heves megyében gyöngyösorszi belterületén erdei gyula 19 éves bányász, mátraszentimrei lakos motorkerékpárral figyelmetlen vezetés közben összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében a motorkerékpár utasa kiss józsef 19 éves szobafestő, mátraszentimrei lakos a helyszínen meghalt. erdeit súlyos állapotba szállították kórházba.

komárom megyében süttő és neszvény között speier péter 26 éves asztalos, nyergesujfalui lakos a személygépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, amellyel egy utkanyarban átszakította az utmenti korlátot és fának ütközött. a személygépkocsi vezetőjét életveszélyes állapotban szállították kórházba, ahol meghalt.

nagykőrös határában ágoston mihály 43 éves lakatos, kecskeméti lakos személygépkocsival elütötte a vele azonos irányban haladó mogyorósi lászló 71 éves nyugdíjas, nelyi lakos kerékpárost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a körülmények tisztázására vizsgálat indult./mti/

10.35/p

10.11.80

-.-

-16-

bb.21. milánóba utazott a 25. színház társulata

t nn/s/p hgy

1976. május 12.

milánó város kulturális bizottsága meghívására szerdán olaszországba utazott a 25. színház 38 főnyi társulata. a magyar művészek május 13-tól- 16-ig a milánói nemzetközi színházi találkozó keretében a salone pier lombardi színháztermében mutatják be „vörös zsoltár”, című produkciójukat. itt vendégszerepel többek között a párizsi grand magic circus, az angol pop simons társulat, a columbiai teatro experimental valamint egy holland és egy csehszlovák szintársulat is. május 17-én brescia, május 18-án pedig lodi látja vendégül a magyar színházművészet képviselőit, a tervek szerint az együttes május 19-én érkezik vissza budapestre.

a 25. színház juliusra egy másik nemzetközi színházi találkozóra is meghívást kapott. a hónap közepétől a nemzetközi varsói színházi találkozón játsszák kőműves kelemenné című előadásukat./mti/

bb.22. gyümölcs- és zöldségtermesztő szakmunkástanulók országos versenye balatonfüreden

vid/p ká hgy

1976. május 12.

balatonfüreden, a kertészeti szakközépiskolában és szakmunkásképző intézetben szerdán megkezdődött a gyümölcs- és zöldségtermelő szakmunkástanulók országos versenye.

az ország 13 intézetének legjobbjai vetélkednek 3 napig balatonfüreden, s ha megfelelnek a követelményeknek, elnyerik a szakma kiváló tanulója címet.

a verseny alkalmából az intézetek tanárai szakmai tapasztalatcserét rendeznek, megbeszélik, hogy az oktató munkában miként alkalmazkodjanak a mezőgazdasági üzemek változó igényeihez./mti/

10.50/p

10.11.80

-.-

-17-

bb.24. rajtra készen a 13. savaria nemzetközi táncverseny

1976. május 12.

vid/ká/a/hgy

május 15-én és 16-án ismét európa, táncközpontja, lesz szombathely: ekkor rendezik meg a 13. savaria nemzetközi táncversenyt. a nyugat-magyarországi város 13 ország - anglia, ausztria, ausztrália, csehszlovákia, dánia, franciaország, jugoszlávia, az ndk, az nszk, svájc, a szovjetunió és hazánk - legjobb társastánc versenyzőit látja vendégül. a nem-hivatalos világbajnokságnak is beillő verseny mezőnyében szinte valamennyi, táncnagyhatalomnak, számító ország képviselti magát. a savaria kupát többszörösen elnyert, s a standard táncokban szinte verhetetlen ausztrál páros nyolcadszor látogat hozzánk. Lengyelország,

a nemzetközi versennyel együtt rendezik meg a magyar táncbajnokságot. hazánkban 6 táncospár érte el a társastánc legmagasabb minősítését, az ugynevezett sonderklasse osztályt. közülük kerül ki a magyar bajnok: első ízben versenyez ebben a mezőnyben a szombathelyi páros, a benkő-házaspár.

az idén a,, nagyk,, mellett a gyerekeknek külön táncversenyt rendeznek. a dán-magyar társaság dán gyermektáncscsoportot hoz szombathelyre és ők mérik össze tudásukat a helyi utatorház gyermektáncosaival.

a verseny színhelye ezuttal is a művelődési és sportpalota lesz, ahol minden készen áll a táncosok fogadására. a versenyt kudlik julia és kovács p.józsef, a tv bemondói vezetik. a zenét, mint mindig ezuttal is a határőrség központi zenekara szolgáltatja. a program szerint szombaton este a standard, vasárnap délután a latin-amerikai táncok versenyére kerül sor a nemzetközi zsűri és a szombathelyi közönség előtt. a verseny vasárnap gála-esttel zárul./mti/

--

bb.23. megkezdték a nyiregyházi megyei kórház rekonstrukcióját

vid/ká/a/hgy

1976. május 12.

megkezdték a nyiregyházi jósa andrás megyei kórház és rendelő intézet rekonstrukcióját. az egészségügyi intézmény korszerűsítését és bővítését két ütemben hajtják végre, s a munkálatokat a hatodik ötéves tervidőszakban fejezik be. az első ütemben a rendelőintézetet új épületszárnyal bővítik, s ugyancsak az első ütemben készül el a száz ágyas idegosztály is. a beruházási program nagyobb része azonban a második ütemben valósul meg, amikor újabb 445 kórházi ágygal bővítik a kórház befogadóképességét, az új létesítményeket modern berendezésekkel, felszerelésekkel látják el. a rekonstrukció befejezése után 1450 ágyas kórháza lesz nyiregyháznak./mti/

11.00/a

18 -

bb.25. rendőrségi hírek

s/p hgy

1976. május 12.

mokánszki jános 25 éves villanyszerelő, budapesti lakos személygépkocsival szabálytalan előzés közben a iv. kerület árpád ut 115. szám előtt áttért a menetirány szerinti baloldalra, és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. ezt követően a vétlen személygépkocsi összeütközött egy 10/a jelzésű villamossal, melynek következtében a gépkocsi vezetője kiss jános 37 éves, budapesti lakos életveszélyes sérülést szenvedett. a gépkocsiban tartzkodó attila nevű két éves gyermeke a helyszínen meghalt, lászló nevű 12 éves gyermeke pedig könnyű sérülést szenvedett. mokánszki jánost a rendőrség őrizetbe vette.

a xix.kerület hunyadi utca és hullay jenos utca kereszteződésében bozsó lászló 37 éves gépkocsiveető, budapesti lakos 54/y jelzésű autóbusszal nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője fülöp jános 35 éves üveges, budapesti lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. bozsó lászló vezetői engedélyét bevonta a rendőrség és eljárást indított ellene./mti/

--

bb.28. éneklő ifjúság napja kemenessömjénben

vid/p kz hgy

1976. május 12.

éneklő ifjúság napját rendezték szerdán berzsenyi daniel születésének 200. évfordulója alkalmából a vas megyei kemenessömjénben, ahol berzsenyi nősülése után gazdálkodott. délelőtt a celldömölki járás uttörő nagykórusai a berzsenyi emléktáblához vonultak, s az ott rendezett ünnepség befejeztével megkoszorúzták a költő emléktábláját. ezután a község művelődési otthonában a tiz nagykórus ünnepi hangversenyt adott.

az egész napos rendezvény a nagykórusok tapasztalatcseréjével, vidám uttörő foglalkozásokkal fejeződött be./mti/

--

12.30/p

16 13⁰⁰

-19. -

.26. jeli nap - koszoruzási és avató ünnepség a botanikus kertben

vid/kz/a/hgy

1976. május 12.

a vas megyei természet és környezetvédelmi napok keretében szerdán rendezték meg a már hagyományos, jeli napot, a kám község határában lévő mintegy 150 holdas jeli erdészeti botanikus kertben.

az arborétumot dr. ambrózy-migazzi istván alapította 1926-ban. a jeli területen a táj eredeti növényanyagát meghagyva örökzöldeket, fenyőféléket, rhododendronokat, páfrányokat, hagymás és gumós növényeket telepített. 1958-ban a védetté nyilvánított keretet az erdőgazdaság vette kezelésbe.

a szerdai ünnepségen megkoszorúzták dr. ambrózy-migazzi istván vadkörtefából készült emlékoszlopát és a sírját. ezután átadták rendeltetésének a botanikus-kert új kiszolgáló létesítményeit, a korszerű utat, az autóparkolót, az esőbeállót a kutat és a játszótérrel.

a jeli barátok, természetkedvelők, a madarak és fák napját ünneplő, környező falvakból érkezett diákok ezután megtekintették a festői szépségű botanikus-kertet, melynek történetét, céljait, a külföldről hozott fajok meghonosítási eredményeit szakemberek ismertették./mti/

--

bb.27. megkezdték a szegedi fűszerpaprika ültetését

vid/kz/a/hgy

1976. május 12.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat 4300 hektár fűszerpaprika termesztésére kötött szerződést a gazdaságokkal. szerdán a tájkerületben több helyen megkezdték a palánták kiültetését. valamivel később fogtak a munkához, mint más esztendőknél, a palánták lassabb ütemű fejlődése miatt. több nagyteljesítményű gép dolgozik a földeken.

a háztáji gazdaságoknak is fontos szerepe van a paprika-termelésben. egyre több tsz olyan módon is elősegíti ezt, hogy kölcsön ad egy-két ültető gépet. ezzel nehéz és időtrábló fizikai munkától kímélik meg tagjait. jól járnak a nagyüzemek is, mert a tagoknak több idejük marad arra, hogy a közösen dolgozzanak.

/folyt.köv./

12.40/a

1613⁰⁰

- 20 -

bb.27./ megkezdték.....folyt./-a

az idén a tavalyihoz képest mintegy 40 százalékkal növekedett és csaknem 2 000 hektárt ölel fel az iparszerű paprikatermesztés rendszerébe bevont terület. sok év óta kizárólag szövetkezeti és háztáji gazdaságok foglalkoztak a „piros” növényi kultúrával. az idén a gorszai állami gazdaság is vállalkozott 20 hektáron mintegy kísérletképpen a termesztésre.

az esőzések után kedvezőek a feltételek a palántázásra, mert a talajok elegendő nedvességet tárolnak. egyelőre öntözni sem kell a kitűzdelte zsenge növényeket./mti/

--

bb.29. időjárásjelentés

p hgy

1976. május 12.

a meteorológiai intézet jelenti május 12-én szerdán 12 órakor:

időnként felhősödés

a szovjetunió európai területének nagy részén, délnyugat-európában, valamint a kárpát-medencében és környékén még kevés a felhő, száraz az idő. ugyanakkor az óceáni léghullámok egyre jobban megközelítik szárazföldünk középső részét. az óceáni levegő első hulláma ma reggelre elérte linz-poznan vonalát. a hűvös, nedves levegő vonulását felhős, szeles, több helyen csapadékos időjárás jelzi. a következő 36 óra folyamán a hűvösebb és nedvesebb levegő eléri a kárpát-medencét.

hazánkban kedden általában 9-14 órán át sütött a nap. eső sehol sem hullott. a hőmérséklet csúcértéke 21-26 fok között alakult. szerda hajnalra az északkeleti, keleti megyékben 3-7, máshol 7-12 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az északnyugati, nyugati országrészben megnövekedett a felhőzet az ország többi részén csak gyengén volt felhős az ég. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 20-23 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 18.2 fok volt, a százéves átlagnál 3,2 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén süllyed.

/folyt köv ./
12.35/p

1613⁰⁰

-21-

bb.29. időjárás.....folyt/p

a balaton vízének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

időnként megnövekvő felhőzet, az északnyugati országrészben elsősorban zápor, zivatar lehet. mérsékelt, főként a dunántúlon megélénkülő északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6-11, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 270 cm, vízhőmérséklet 17,0

fok.
/mti/

--

bb.30. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 12 -én
13 óráig

se/p

1976. május 12.

1. holdfogyatkozás
2. kurcz györgy nyilatkozata
3. férfi fehérnemű
4. intenzív nyelvtanfolyamok
5. hangversenyek
6. pécsi színház budapesten
7. paprikaföldek öntözése
8. nemzetközi siker
9. balatoni kempingek
10. ,,terített asztal,,
11. napilap-nyomtatás
12. datolya feldolgozó gépek
13. segítség az állattenyésztőknek
14. vitzisztító
15. tatabányafejlesztési terve
16. próbaüzem az égetőkemencében
17. elutazott a holland küldöttség
18. thurlings nyilatkozata
19. elhunyt kónyai kiss albert
20. balesetek

/folyt köv -/
13.20/p

Tó M⁰⁰

-22-

bb.30. a belföldifolyt/p

21. milánóba utazott a 25. színház
22. szakmunkástanulók versenye
23. nyiregyházi kórház rekonstrukciója
24. táncverseny
25. rendőrségi hírek
26. jeli nap
27. paprikaültetés
28. éneklő ifjuság napja
29. időjárásjelentés
30. hirjegyzék

--

bb.31. osztrák-magyar hidrológus találkozó

vid/p kz hgy

1976. május 12.

több éve végeznek a fertő tavon közös hidro-meteorológiai vizsgálatokat az osztrák és a magyar vízügyi szervek. márciusban az osztrák-magyar vízügyi albizottság ülésén döntöttek arról, hogy a fertő-tón folyó vizsgálatokat a helyszínen is értékeljék a két ország szakemberei. e döntés nyomán került sor szerdán a fertő-tó magyar oldalán a fertőrákosi öbölben lévő vízügyi hidrometeorológiai állomáson az osztrák-magyar hidrológusok találkozására.

a magyar oldalon egy vízi és egy parti állomáson mérik a csapadékot, a széljárást, a sugárzást és a párolgást. ugyanezeket az osztrákok egy vízi és három parti állomáson végzik. mindkét fél vizsgálja a tóba befolyó vizeket is. ugyancsak mindkét oldalon működnek talajvízszint-észlelő állomások. az osztrák területen hét, a magyar részen pedig husz ilyen állomás van. a tó vízállását is mindkét oldalon több helyütt mérik.

bár a különböző vizsgálati adatokat a két ország szakemberei évek óta rendszeresen kicserélik, mindig vannak kihasználatlan területei az együttműködésnek. ezekről is részletesen tárgyaltak szerdán. felderítésre vár még, hogy a tóba a felszín alatt áramlanak-e be vizek, és milyen mennyiségben? ezenkívül milyen vizutánpótlást kap a fertő-tó, a partjai mentén lévő forrásokból. a magyar oldalon a part mentén különböző távolságokban 5-40 méter mély kutakat furtak. a szakemberek a kutakban lévő vízszintingadozásokból akarnak majd adatokat kapni a tóba, a felszín alatt befolyó vízeről./mti/

13.30/p

Tó M⁰⁰

--

-23-

bb.32. tűz a dunaszentgyörgyi varrodában

vid/p kz hgy

1976. május 12.

a keddről szerdára virradó éjjel tűz ütött ki a paksi háziipari szövetkezet dunaszentgyörgyi varrodájában. a helybeli önkéntes és a szekszárdi állami tűzoltók gyorsan elfojtották a tüzet, de a kár hozzávetőleges értéke így is eléri a félmillió forintot.

a tűz keletkezésének tisztázására vizsgálat indult.
/mti/

bb.33. kalászol a rosz bács-kiskun megyében

vid/p kz hgy

1976. május 12.

a májusi melegben szépen fejlődnek a növények-bács-kiskun megye határában. egyrészt már behozta az időjárás okozta fejlődésbeni lemaradását, szárbaszökkentek a gabonák és helyenként már kalászolnak a rozsok. a homok kenyérgabonája, amelynek egyre csökken a termőterülete, arasznyi kalászatokat nevel. a gabonákban nem tett kárt a télvégi fagy, egyöntetű, sűrű átlomány a növényzet. a kalászatok megjelenésével készülhetnek a gazdaságok az aratásra. a tavaszi munkák végéhez érve -mindenütt befejezték a kukorica vetését - sokhelyütt meg is kezdték a munkát. számbaveszik a géppark-állományt, kijavítják a kombájnokot és pótolják a hiányzó munkagépeket. a szezonra nyolcszáz kombájnnak kell menetkészen állni, s ezenkívül mintegy 2000 vonó-és szállítóeszközt kell felkészíteni a termény mozgatására./mti/

bb.34. egy millió 200 ezer literrel több tej hajdu-bihar megyéből

vid/p kz/hgy

1976. május 12.

egymillió 200 ezer literrel több tejet adtak át feldolgozásra ez év első negyedében az elmúlt esztendő hasonló időszakához képest az országos tejtermelési versenybe benevezett hajdu-bihar megyei tehéntartók. a megye mezőgazdasági nagyüzemei közül 37 versenyez a nagyobb átlagokért, s a gondozásukban lévő tehenek száma meghaladja a 12 ezret. a korábbiakhoz képest ezekben a gazdaságokban ötszázal nőtt a tehénlétszám, s sokkal nagyobb gondot fordítanak a szakszerű tartásra, gondozásra, takarmányozásra.

a hajdusági kistermelők közül 447 tehéntartó gazda vesz részt a versenyben. ők csaknem 200 ezer literrel adtak el több tejet az idén, mint 1975 első negyedében. a versenyben résztvevők jó eredményei nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy hajdu-bihar megye tejfelvásárlási tervét az év első három hónapjában 107 százalékra teljesítette./mti/

13.40/p

-24-

bb.35. 844 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek öt év alatt bács-kiskun megyében

vid/kz/a/hgy

1976. május 12.

bács-kiskun megye tanácsai jelentősen túlteljesítették negyedik ötéves gazdálkodási tervüket, s az előirányozottnál sokkal több pénz jutott egészségügyi, kulturális, kommunális fejlesztésekre. az egészségügy fejlődését egyebek között 437 új kórházi ágy és 17 új orvosi körzet jelzi. ma 37 művelődési házzal és 6 klubkönyvtárral működik több a megyében, mint 1970-ben. kecskemét megyei művelődési központtal, tudomány és technika házával, és a terven felül létesült Kodály Zoltán zenepedagógiai intézettel gazdagodott. a nagymányu társadalmi összefogás egyik legjelentősebb eredményeként 5000-nél több új óvodai hely létesült, s így a kicsinyek 75.4 százaléka már gyermekintézményekbe járhat. az általános iskolai oktatás fel-tételei 164 tanterem, 27 új tornaterem, s hat hétközi diákotthon felépítésével javultak egyebek között. a tanyai felsőtagozatos kisdíjak közül 1970-ben 1160-an, a mostani tanévben pedig már 1816-an laknak a belterületi diákotthonokban. a külterületi iskolák villamosításának befejezése után 134 kis iskolában kezdték meg folyamatosan a több ismeretanyagot nyújtó audiovizuális oktatást.

kiemelkedő jelentősége van annak, hogy az országos viszonylatban rossz lakás állományu bács-kiskun megye túlteljesítette ötéves lakásépítési tervét. az előirányzott 20 000 -rel szemben 22 412 család költözhetett új otthonokba.

az elmúlt öt év tanácsai zárszámadását szerdai ülésén jóvá hagyta a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága, s ezuttal értékelte az éves, valamint az ötéves településfejlesztési versenyt is. jellemző például, hogy a megye lakói, üzemi, intézményi kollektívái a múlt évben 193 millió, 1971-1975. között pedig összesen 844 millió forint értékű társadalmi munkával segítették a fejlesztést. a településfejlesztésben a városok közül tavaly kalocsa, az ötéves versenyben pedig a megyeközpont, kecskemét bizonyult a legjobbnak./mti/

13.40/a

- 25 -

161430

bb.36. napi 1200 hűtőszekrény az új nagycsarnokból

vid/p kz hagy

1976. május 12.

megkezdődött a termelés a jászberényi hűtőgépgyár 200 millió forintos költséggel épített tízezer négyzetméteres új nagycsarnokában. a bosch cégtől vásárolt licenc alapján kompresszoros hűtőgép családot gyártanak benne. világszínvonalu technológiával és kivitelben naponta - két műszakban - 1200 háztartási hűtőszekrény készül a csarnokban. a 3 csillagos hűtőszekrények az idén 160 és 200 literes változatban készülnek. később 240 és 280 litereseket is gyártanak. az új hűtőszekrények szélessége és mélysége megegyezik az eddig forgalomban lévő lehel típusokkal, csupán a magasságuk növekszik. a három csillagos hűtőszekrények mélyhűtőterében állandósítani lehet a mínusz 18 celsius fokot, a leolvasztó rendszerük pedig automatikus lesz./mti/

..

bb.38. Lenipari kutató intézet szombathelyen

vid/p kz hagy

1976. május 12.

szombathelyen, a nyugat-magyarországi lentermelő vidék központjában megkezdte munkáját a lenipari kutató intézet. a munkatársai a jobb lenfajtákat, az egyes tájegységeken legmegfelelőbbben termesztendő fajtaikat keresik, állítják elő tudományos módszerekkel. a gyakorlati próbatételre is nyílik, mivel a városban lévő lengyárat korszerűsítették, és részben megváltoztatták a profilját. eddig csupán a lenfeldolgozás kezdeti folyamatait végezték itt, s továbbfeldolgozásra más gyárakba szállították. ezután a feldolgozás több fázisára lesz lehetőség./mti/

..

bb.40. műanyagipari tanácskozás és kiállítás sopronban

vid/p kz hagy

1976. május 12.

„műanyagok a korrozio elleni védelemben,„ címmel háromnapos országos tanácskozás kezdődött szerdán sopronban. előadások hangzanak el arról, hogyan lehet védeni az acél- és az alumínium szerkezeteket a korrozio ellen műanyagokkal, továbbá a műanyagok alkalmazásáról a könnyűszerkesztes építésben, a külső és belső térelválasztó elemeknél és a belső szakipari munkáknál. egyidejűleg műanyagbemutató is nyílt a városban. a műanyagok széles skáláját vonultatta fel a konyhában használatos műanyag tálaktól az épületszerelvényekig./mti/

..

14.15/p

-26-

16/150

bb.37. tudományos ülészak egerben - a napirenden balassi bálint életműve

vid/kz/a/hgy

1976. május 12.

a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézete, a gárdonyi géza társaság és több felsőoktatási intézmény együttes rendezésében tudományos ülészak kezdődött szerdán egerben. a napirenden balassi bálint életműve szerepel.

a ho si minh tanárképző főiskola dísztermében lezajlott megnyitón szalay istván, a heves megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte a résztvevőket, hangoztatta: az egriek tisztelettel őrzik Balassi bálint emlékét, aki hosszabb ideig élt ebben a városban.

varjas béla az mta irodalomtudományi intézetének osztályvezetője megnyitó beszédében elmondta, a háromnapos tudományos ülészakon megvitatják és felméri, hol tart ma a balassi-kutatás, s meghatározzák a balassi életművével kapcsolatos közelebbi és távolabbi tudományos feladatokat. a tanácskozáson több külföldi tudós is beszámol a hazájában végzett balassi kutatások eredményeiről, hogy teljesebbé tegyék a képet a még mindig sok kérdőjeles balassi életműről. különösen érdekesnek ígérkezik a pozsonyi csanda sándor, a cambridge-i gömöri györgy, a varsói jan slaski előadása.

a tanácskozáson számos olyan kéziratot is bemutatnak, amely még eddig nem került a nyilvánosság elé.

a balassi bálint életművét elemző tudományos ülészak csütörtökön folytatódik, majd pénteken a tapasztalatok összegezésével, a feladatok meghatározásával zárul./mti/

..

bb.39. védnökségvállalás gyorsított vágatépítési program felett tatabányán - hálódigramos módszer a bányában

vid/kz/a/hgy

1976. május 12.

figyelmet érdemlő tanácskozást tartottak a tatabányai 15-ös aknán. a szénbányák vállalat több osztályának képviselői folytattak eszmecserét gáli gyula vágár szocialista brigádjának tagjaival, a bányüzem vezetőivel, lakatosokkal, karbantartókkal, munkahelyi termelésirányítókkal. a közös tanácskozás résztvevői védnökségvállalást kötöttek egy nagyszabású program sikeres végrehajtására, a 15-ös és a 15/a akna közötti új vágatrendszer mielőbbi elkészítésére.

/folyt.köv./
14.15/a

16/150

- 27 -

bb.39./ védnökségvállalás.....folyt./-a

gáli gyula brigádja vállalkozott arra, hogy a demag-tatabánya típusu vágathajtó géppel augusztus 9-ig elkészíti a 450 méter hosszú vágatot. ennek a teljesítménynek az elérése nagy erőfeszítést követel a csapattól, hiszen a kemény meddőben naponta átlagosan hat métert kell előrehaladni ahhoz, hogy ilyen rövid idő alatt célhoz érjenek.

a gyorsított vágathajtási program sikeres teljesítése nemcsak a gáli-brigádtól, hanem a védnökségvállalás minden részvevőjétől, fegyelmezett együttműködést, a műszaki és gazdasági intézkedések sorozatát követeli meg. ezért a tanácskozáson elhatározták, hogy bevezetik a ,, dolgozz hibátlanul,, munkarendszert. a dh alkalmazása jelenleg még az egész magyar szénbányászatban - éppen a szakma sajátossága miatt - kezdeti szakaszban van. hogy tatabányán az első ilyen kezdeményezés sikeres legyen, a vállalat munka-és üzemszervezési osztálya - a védnökségvállalás egyik részvevője - hálódiagramos ütemtervet készített. ebben a tervben részletesen meghatározták, minden dolgozónak percről-percre, méterről-méterre a feladatát, a vágatépítés minden munkaműveletére. a program nagyságára jellemző, hogy bár közvetlenül a vágat kihajtásán csak a 15 tagú gáli-brigád dolgozik, rajtuk kívül még 300 dolgozó közreműködése, 5000 műszak teljesítése szükséges ahhoz, hogy határ időre elkészüljön a két bánya közötti új vágat. ezen szállítják majd felszínre a 15/a aknában feltárásra kerülő új mezőről a szenet.

a dh munkarendszer bevezetésével, a hálódiagramos vágathajtási programmal ismét uttörő-munkára vállalkoztak a tatabányai műszaki dolgozók, bányászok. a hálótervezéses vágatépítéssel tulajdonképpen kísérleti modellt készítenek, mert a 15-ös aknai tapasztalatokat hasznosítani kívánják a nagyegyházi és a mányi új bányák építésénél is./mti/

-. -

bb.41. benke valéria látogatása a vii. kerületben

by/s/p pr hgy

1976. május 12.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle főszerkesztője szerdán látogatást tett az erzsébetvárosban. részt vett a látogatáson kurucz istván, a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának vezetője.

/folyt köv ./
14.20/p

16/1700

-28-

b.41. benke valéria.....folyt/p

a vii. kerületi pártbizottság székházában dr. deák livia, a központi bizottság tagja, a pártbizottság első titkára, valamint dr. gregor gábor és katona ferenc, a pártbizottság titkárai fogadták. itt benke valéria kerületi pártaktivisták részére tájékoztatást adott időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről.

ezt követően látogatást tett a kongresszusi zászlóval és a minisztertanács vörös zászlajával kitüntetett híradástechnikai szövetkezetben. a szövetkezet temesvári uti üzemében köveskúti lajos elnök-igazgató és dóka lászló párttitkár fogadta és tájékoztatta az üzem életéről, fejlődéséről. ezután üzemplátogatáson vett részt, megnézte a vállalat legújabb termékeiből összeállított kiállítást, s baráti beszélgetést folytatott a szövetkezet gazdasági és társadalmi vezetőivel, valamint szocialista brigádvezetőkkel./mti/

-. -

bb.42. a béke 31 éve - kiállítás szolnokon

vid/kz/p hgy

1976. május 12.

első vidéki állomására - szolnokra - érkezett szerdán ,,a béke 31 éve,, című mozgókiállítás. az országos béketanács és a máv vezérigazgatóság rendezésében utazó tárlatot szerdán délután tóth jános a máv budapesti igazgatóságának vezetője nyitotta meg a szolnoki máv személypályaudvaron. a két négytengelyes vasuti kocsi megtöltő kiállítási anyag a szocialista építőmunka több mint három évtizedes eredményeit dokumentálja./mti/

-. -

bb.43. magyar-bolgár barátsági est oroszánban

vid/p kz hgy

1976. május 12.

a békehónap komárom megyei eseményei között fontos helyet foglalnak el a barátsági estek. az elsőt szerdán tartották oroszánban a bányász ifjúsági klubban. szocialista brigádtagok, kisz-esek hallgatták meg nagy érdeklődéssel a budapesti bolgár kultúra rendezésében a bulgária fejlődéséről szóló beszámolót. fotókiállításon és filmen is bemutatták a bolgár nép életét./mti-/

14.30/p

-. -
-29-

16/1700

bb.44. befejeződött a szocialista országok oktatásügyi ujságíróinak tapasztalatcsere látogatása

i dg/tr/p pr hgy

1976. május 12.

befejeződött a szocialista országok oktatásüggyel foglalkozó ujságíróinak magyarországi tapasztalatcsere látogatása. a pedagógiai ujságírók az oktatási minisztérium és a muosz meghívására tíz napig tartozkodtak hazánkban. a látogatás során budapesti, pécsi és veszprémi oktatásügyi intézményeket kerestek fel, előadásokat hallgattak oktatáspolitikánk aktuális kérdéseiről, az évtized végére bevezetésre kerülő reformról, az iskolatelevízió és az oktatástechnikai központ munkájáról. a magyarországi látogatás befejezéséül dr. polinszky károly oktatási miniszter fogadást adott a delegációk tiszteletére. jerzy krasniewski, a lengyel delegáció vezetője, a trybuna ludu főmunkatársa, jövő évi lengyelországi látogatásra, az 1978-ban bevezetésre kerülő iskolareform tanulmányozására hívta meg a szocialista országok pedagógiai ujságíróinak képviselőit./mti/

--

bb.45. apasztják a balatont - május 21-én nyitják meg a siófoki zsilipet

i/sb/tm/ie/ra hgy

1976. május 12.

a balaton vízszintje a siófoki vízmércénél néhány centiméterrel már meghaladta az egy métert, azt a határt, amely fölött egy esetleges hosszantartó és nagy esőzésből eredő bőszes vízutánpótlás már veszélyeztetné a tópart menti üdülők egy részét. ezért megkezdik a balaton apasztását: siófokon május 21-én reggel 8 órakor megnyitják a siózsilipet. három héten át, június 12-én este 8 óráig apasztják a tavat.

a balatoni vízzel feltöltött sió-csatornában ebben az időszakban nemcsak a dunától szekszárdig, hanem a csatorna teljes hosszában - 123 kilométeren át - siófokig 1.6 métermély víziutat nyitnak a nagyobb vontatóhajóknak, uszályoknak, és a sportolók, turázók vízijárműveinek. a hajók közlekedését a siófoki vízügyi kirendeltség osztja be a menetrendbe, mert a keskeny csatornában ezek a nagy vízijárművek egymást nem kerülgethetik, s felváltva csak egy irányban közlekedhetnek. az evezős és a motoros csónakok, sporthajók azonban korlátozás nélkül használhatják a sió víziútját. a csatorna dunai torkolatánál és siófokon is - vasárnap kivételével - reggel 7 órától délután 4 óráig működnek majd a hajó-zsilipek./mti/

--

15.45/ra

-30-

16³⁰

17¹⁵

bb.46. megjelent a társadalmi szemle májusi száma

pv/ra hgy

1976. május 12.

a szovjetunió x.népgazdaságfejlesztési tervéről ad elemző áttekintést káplár józsef cikke, amely a folyóirat vezető helyén jelent meg. „a szocialista társadalom gazdasági szerkezete magyarországon,„ címmel földes károly a hazai termelési viszonyok összességét, valamint a bővített ujratermelés szerkezetét vizsgálja. róza lászló azokról az összefüggésekről ír, amelyek a párttagság aktivitása, kiállása és a pártdemokrácia között állnak fenn. barabás jános írása fiatal művészeink helyzetéről, problémáiról, alkotói-politikai szerepéről és feladatairól szól. az egyesült államok 200 éves fenállása alkalmából köves tiber nagyivü összehasonlítást tesz arról: mi-vé lettek „az alapító atyák igazságai,„ a bicentenárium amerikájában.

„ a történelmi fejlődés dialektikája és az ázsiai termelési mód,„ címmel lukács józsef számos előrevívő gondolatot fűz tőkei ferenc ismert könyvéhez, annak új kiadása kapcsán.

két írás a vállalati gazdálkodás más-más oldalát mutatja be egy-egy nagyüzemben. kéri tamás a munkaerőgondok megoldásáról folytat tanulmányos beszélgetést a székesfehérvári könnyűfémű több vezetőjével, egerszegi csaba pedig a gazdaságos termékszerkezet kialakításáról készített hasznos interjút a vbkm-ben.

a pedagógiai kutatások főbb irányait vázolja fel tanulmányában báthory zoltán. a folyóirat közli karel rychtarik „empiria és elmélet a szociológiában,„ című cikkét.

a nemzetközi rovatban vajda péter részletes ismertetést ad a katonai enyhülésért folyó tárgyalások helyzetéről./mti/

--

15.55/ra

-316

16³⁵

bb.47. a fővárosi szabó ervin ökönyvtár

gk/pr/ra hgy 1976. május 12.

1.számú mozgókönyvtára értesíti olvasóit, hogy műszaki hiba miatt a kölcsönzés május 13-tól a ii., a xi. kerületi fraknó utcai, a xii., a xvii., a xx. és xxi. kerületek megállóhelyein szünetel./mti/

--

bb.49. monos józsef festőművész kiállítása békéscsabán

vid/ká/ra hgy 1976. május 12.

szerdán békéscsabán a képcsarnok vállalat munkácsy mihály termében megnyílt a vácon alkotó monos józsef festőművész kiállítása. a művész a tárlaton a dunakanyar tájairól készült képeit mutatja be./mti/

--

bb.50. grafikai kiállítás kaposvárrott

vid/kz/ra hgy 1976. május 12.

a somogy megyei tanács fonyódi alkotóházának lakói egy-egy művüket az intézménynek ajándékozzák.

az így összegyűlt grafikákat szerdán kiállították a kaposvári palmiro togliaatti könyvtárban. a tárlatot bóra ferenc a megyei tanács művelődésügyi osztályvezetőhelyettese nyitotta meg./mti/

--

felhasználható 18 órától!

bb.51. németh jános kerámikus művész kiállítása

vid/kz/ra hgy 1976. május 12.

kerámia kiállítással folytatódik kecskeméten a tavaszi tárlatsorozat. a megyei művelődési központban németh jános munkácsy-díjas kerámikusművés alkotásaiból rendeztek újabb kiállítást. a szerdán megnyílt kerámia tárlat három hétig tekinthető meg./mti/

--

16.00/ra

-32-

16.00

bb.48. számítógépes módszer - az öntözőberendezések telepítéséhez

t/kg/gk/ie/ra hgy 1976. május 12.

a népgazdasági ágazatok közül a legtöbb vizet a mezőgazdaság igényli - csak az öntözőrendszereken át négyszer annyi víz folyik a földekre évente, mint amennyit a lakosság felhasznál. a vízgazdálkodás beruházásait, a vizlépcsők, öntözőberendezések építését különlegesen széles körű előkészítés előzi meg, több évtizedre előre meghatározzák a terület vizigényét. a vízgazdálkodási tudományos kutató intézet munkatársai olyan módszert dolgoztak ki, amely számítógépes adatfeldolgozással teszi lehetővé, hogy az eddigieknél is szélesebb körben vizsgálják egy-egy területi vizigényét 20-25 évre előre. a módszerről szerdán a magyar hidrológiai társaság előadói ülésén számoltak be az intézet munkatársai a technika hazában.

magyarországon az öntözésre berendezett terület mintegy 450 ezer hektár. az öntözőberendezések kihasználása azonban alig haladja meg a 50 százalékot, így a drága felszerelés csak „félgőzzel”, segítheti a mezőgazdasági termelést. eddig ugyanis többnyire azokat a területeket látták el öntöző berendezésekkel, ahol a legolcsóbb volt a beruházás, ily módon nemegyszer a kevésbé értékes termőföldek kapták a vizet, például a hortobágyon. a vízgazdálkodás hosszú távú fejlesztési koncepciójának kidolgozása nyomán azonban már a telepítéseknél figyelembe vették nemcsak a föld termőképességét, hanem a mezőgazdasági üzemek gépi ellátottságát, a növényvédő eszközöket és több más olyan szempontot, amely feltétele a korszerű növénytermesztésnek. a vituki módszerrel most a következő évtizedek újabb öntözőberendezéseinek telepítéséhez számítógép felhasználásával az időjárás, a talajösszetétel, a közgazdasági viszonyok és egész sor más tényező együttes figyelembe vétele mellett jelölik ki az öntöző területet. fontos szempont, hogy a vizsgált területen értékes kulturákat: szőlőt, gyümölcsöt, zöldséget termesszenek a gazdaságok, hiszen a lakosság ezekből növekvő arányban igényel. az előadóülésen megvitatták, hogy a számítógépes módszert hogyan lehetne a gyakorlatban is minél előbb alkalmazni./mti/

--

16.20/ra

-33-

16.20

bb 55. dr. biró józsef hazaérkezett nairobiból

sl/tr um cz

1976. május 12.

szerda este hazaérkezett nairobiból dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter. a kenyai fővárosban a magyar delegáció vezetőjeként részt vett és felszólalt az unctad /az ensz kereskedelmi és fejlesztési konferenciája/ iv. ülészakán. külkereskedelmi miniszterünk kenyai tartózkodása során megbeszélést folytatott többek között nyikolaj patolicsev szovjet, marcelo fernandez font kubai külkereskedelmi miniszterrel, valamint josef staribacher osztrák kereskedelmi és iparügyi miniszterrel./mti/

--

felhasználható 19 órától !

bb 52. magyar-kubai barátsági nap kenderesen

vid/um kz hgy

1976. május 12.

magyar-kubai barátsági napot rendezett szerdán kenderesen a hazafias népfront szolnok megyei és kenderes nagyközségi bizottsága a májusi béke és barátsági hónap keretében. a két nép közötti kapcsolatok erősítését szolgáló eseményen részt vett hector rivero, kuba budapesti nagykövetségének titkára. a nagyközség művelődési házában béke nagygyűlést rendeztek, amelyen carlos j. perez tolmácsolta a karib tengeri ország népének üdvözlését.
/mti/

--

↳ kuba budapesti nagykövetségének tanácsosa

felhasználható 19 órától !!

bb 53. szlovák nemzetiségi estek békés megyében

vid/um kz cz

1976. május 12.

a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége szervezésében. szlovák nemzetiségi esteket tartanak békés megyében. erre az alkalomra a megyébe érkezett a szlovákiai liptovsky hradok tesla színjátzó együttes. a csoport első alkalommal szerdán este a békéscsabai arany jános művelődési házában mutatta be jan holly: gelo sebecklebsky című szlovák nyelvű vigjátékát. a darabot a következő napokban a megye további, szlovák nemzetiség által is lakott településen mutatják be. /mti/

--

- 34 -

16.23/um

14/5

felhasználható 19.30 órától!

bb.54. magyar-ndk barátsági napok békés megyében

vid/kz/ra hgy

1976. május 12.

magyar-ndk barátsági napok kezdődtek szerdán a békés megyében. a csanádapácán lezajlott megnyitón rüdiger jagosch, a német szocialista egységpárt erfurt megyei bizottsága nemzetközi osztályának vezetője tartott előadást, arról, hogyan készülnek a német kommunisták, az ndk dolgozói az nszp 9.kongresszusára./mti/

--

bb.56. kétszázezer lakosu város lett miskolc

vid/fm/ra cz

1976. május 12.

miskolc megyei város tanácsának igazgatási osztálya, valamint a borsod megyei statisztikai hivatal egybevágó számítása szerint miskolc lakosainak száma elérte a kétszázezret. a város - amelynek a felszabaduláskor hatvanötezer, majd pedig a környező települések, köztük diósgyőr, hejőcsaba, szirma hozzácsatolásával kialakított nagymiskolcként 1949-ben százkilenc-ezer lakosa volt - az utóbbi évtizedben indult rohamos fejlődésnek.

az iparosodás folytán beköltözött lakosság részére épített új városnegyedek, valamint a természetes szaporodás, a statisztikailag kimutatott ki- és bejelentések, valamint az elhalálozás és a születések, egyenlegét, figyelembe véve állapították meg, hogy budapest után miskolc az ország legnépesebb városa./mti/

--

e m b a r g ó : 18.30 óráig!

bb.57. az országos választási elnökség elfogadta az időközi képviselőválasztás képviselő-jelöltjét

s/pr/ra cz

1976. május 12.

május 23-án időközi országgyűlési képviselőválasztásra kerül sor kovács páل nyugdíjas munkás elhalálozása miatt megüresedett békés megyei 1. számú országgyűlési választókerületben. a választást megelőző jelölő-gyűlések egyhangulag hankó mihály mezőgazdász, termelőszövetkezeti elnök jelölése mellett foglaltak állást.
/folyt.köv./

16.35/ra

-35-

14/20

bb.57. / az országos .. folyt./ra

a választási törvény alapján a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége az országos választási elnökségnek hankó mihály képviselő jelölését bejelentette. az országos választási elnökség megállapította, hogy a jelölés a törvényes követelményeknek megfelel, és ezért a békés megyei 1. számú országgyűlési választókerület képviselőjelöltjeként hankó mihályt elfogadta.

azokban a tanácstagi választókerületekben, ahol elköltözés, elhalálozás vagy más okok miatt a tanácstagi helyek megüresedtek, ugyancsak május 23-án tartják az időközi választást./mti/

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

bb.59. pótlást adunk mai, bb.18.sz.hirünkhöz / a holland parlamenti küldöttség vezetőjének nyilatkozata/

dg/pr/ra cz

1976. május 12.

kiegészítő mondat a 3. bekezdés utolsó mondata után:

... az önök gazdasági életéről. szeretném megállapítani, hogy jól mennek a dolgok az önök országában.

a 4.bekezdés 2. sora helyesen :

... is folyik tervezés. országaink életében sok a hasonlóság, de sok a különbség is. az a tény....

az 5.bekezdés 4. sora helyesen :

... holland emberek életét. látogatásunk célja volt, hogy erősítsük a kapcsolatokat és úgy vélem, utunk eredményes volt. azt hiszem, ez a legjobb.....
/mti/

-.-

16.40/ra

-36-

1425

bb 58. utcaelnevezésekről döntött a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t -don/fe um pr cz

1976. május 12.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén utcaelnevezésekről döntött. a testület a békásmegyeren épülő lakótelep névtelen utcáit nevezte el. új utcanevek békásmegyeren: bogár ignác, hadrianus, madzsar józsef utca, kabar, himző, medgyessy ferenc, boglár, köszöntő, szindbád, gyűrű, sarkadi imre, zipernowsky károly, bálint györgy, budakalász, jós, szilke utca, helta jeno és ujmegyeri tér, szilva utca, valamint bajtárs köz. a xi. kerületi dayka gábor utca 22. és 26. számú házak közötti terület dayka térnek; a xviii. kerületi petőfi utca és garai utca közötti utcát gulipán utcának, a xviii. kerületi dózsa györgy ut 88-90. számú házak közötti területet ózon utcának, a xviii. kerületi dózsa györgy ut 62-64. számú házak közötti területet jég utcának, a xviii. kerületi rózsza ferenc utcából nyíló zsák utcát háromház utcának nevezték el.

a ii. kerületi gyöngyvér utcát meghosszabították a himes és az emese utca közötti utszakaszig. a iii. kerületi góbbé utcának a zay utca 20-tól az orbán balázs utcáig terjedő részét fehérítő utcánévre; a iii. kerületi munkácsy utcának a kossuth lajos üdülőpart 130. és a pünkösd-fürdőtől az m 11-es autótúlig terjedő szakaszát pünkösd-fürdő utcánévre változtatták. a iii. kerületi solymár utcát a föld utca és a törzs utca közötti új utszakasszal meghosszabították. a xi. kerületi szabadság utat fehérvári utra keresztelték; a xviii. kerületi huba utcát katinka utcánévre; a xviii. kerületi kazinczy utcát juhász józsef utcánévre változtatták.

a végrehajtó bizottság megszüntette az óbudai ágoston, jós, kert, kő, pacsirta, pille, régiszőlő, szőlőkert, zichy utcaneveket, valamint a polgár tér elnevezést és a körte utcaelnevezést a bécsi ut és a vörösvári ut közötti szakaszon.

a testület megtárgyalta a végrehajtó bizottság és a szak-szervezetek budapesti tanácsa elnöksége együttműködésének tapasztalatait. megállapították, hogy az együttesen kialakított feladatok és azok közös végrehajtása jól szolgálta a főváros érdekeit. megvitatták és elfogadták az együttműködés továbbfejlesztését szolgáló javaslatokat. a vb ülés napirendjén szerepelt a kulturális, az oktatási és a munkaügyi minisztérium vizsgálatának tapasztalatairól készített jelentés.

/folyt.köv/

- 37 -

16.40/um

1425

bb 58./utcaelnevezésekről ...folyt./um

a vizsgálat során áttekintették a magasabb szintű párt- és állami határozatok, irányelvek végrehajtását, a tanácsai testületek és a művelődésügyi szakigazgatási szervek ágazati irányító ellenőrző tevékenységét, a kulturális és az oktatási intézmények munkáját. a vizsgálat célja a művelődési politika fővárosi megvalósításának megítélése, értékelése volt. a vizsgált időszak a negyedik ötéves terv idejére terjedt ki.

a napirend tárgyalásánál jelen volt dr. orbán lászló kulturális miniszter, dr. polinszky károly oktatási miniszter, valamint az oktatási, kulturális és munkaügyi minisztérium, a budapesti pártbizottság, az szbt és a pedagógus szakszervezet több vezető munkatársa. /mti/

--

bb 60. dr. sik endre kitüntetése

t tf/gg um pr cz

1976. május 12.

a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége dr. sik endrét, az országos béketanács elnökét 85. születésnapja alkalmából a népek barátsága érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést szerdán nyújtotta át v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. méltatta dr. sik endre érdemeit, amelyeket állhatatos kommunis- taként, következetes internacionalistaként a szovjet és a magyar nép közötti testvéri barátság, államaink sokoldalú együttműködése terén szerzett. dr. sik endre - hangsúlyozta v.j. pavlov - a magyar országos béketanács elnökeként végzett munkájával kivívta a szovjetunió népei, a nemzetközi közvélemény tiszteletét és elismerését.

a kitüntetés ünnepélyes átadásakor jelen volt marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, mód péter, az obt alelnöke, sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, a béke világtanács tagja, és baranyai tibor, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese. /mti/

--

- 38 -

16.45/um

1400

1830

bb.62. a hatékony növényvédelemért és talajerőutánpótlásér t-
ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

t/ró/fe/pr/ra cz

1976. május 12.

gergely róbert, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a mezőgazdaság és a vegyipar között - a műtrágyák, a növény-
védőszer, valamint az állatgyógyászati készítmények gyártá-
sában és felhasználásában - meglévő és bontakozó együttműkö-
dés szerepelt az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága szerdai
ülésének napirendjén. a kis- és nagyüzemek növényvédelme, s
különösen a talaj tápanyag utánpótlása szempontjából fontos
tanácskozáson - amelyen dr. belák sándor elnökölt - három tár-
ca: a mezőgazdasági és élelmezésügyi, a nehézipari és a külke-
reskedelmi minisztérium előterjesztését vitatták meg. részt
vett dr. török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr.
villányi miklós pénzügyminiszter helyettes, ott volt és fel-
szólalt zseggellér istván nehézipari miniszterhelyettes, dr.
bíró ferenc, az országos tervehivatal elnökhelyettese, dr. pá-
les gyula, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese és pataj jános
a szövetség elnökhelyettese.

a három minisztérium munkáját összegezõ jelentéshez -
amelyet a képviselők kézhez kaptak - váncsa jeno mezőgazdasá-
gi és élelmezésügyi miniszter helyettes fűzött szóbeli kiegészítést.
a mezőgazdaság eredményes fejlődését biztosító tényezők - a biológiai,
ipari és emberi feltételek-közül, az elő-
terjesztés jellegéből adódóan, az ipar szerepét, lehetőségeit
elemezte. ez érthető is, hiszen napjainkban a mezőgazdaság költségeinek
70 százalékát az ipari jellegű kiadások igénylik. döntő tehát,
hogy a növényvédőszer és más, sok milliárd forint értékű vegyi-
anyagot milyen módon használják fel.

az előterjesztés leszögezte: a mezőgazdaság eredményei to-
vább növelhetők a felhasznált vegyi anyagok hatékonyságának
fokozásával, mivel becslések szerint jelenleg a növényvédősze-
reknek 80-85 százaléka, a műtrágyáknak csupán 50-55 százaléka
hasznosul. rámutatott: az ötödik ötéves terv mezőgazdasági
céljai a termelés intenzívebbé válásával valósíthatók meg. a
vegyipar időben felismerte a mezőgazdaság igényeit, s például
a negyedik ötéves tervben csaknem tízmilliárd forintot
a beruházások 24 százalékát fordították műtrágyagyártási
és fejlesztési célokra. a legutóbbi időben létesített új
üzemek - az összműtrágya egyharmadát állítják elő - a ter-
mékek minőségét tekintve világszinvonalon állnak. a műtrágya-
termelés növekedése nagymértékben a péti nitrogénművek-nél vég-
zett - eddigi legnagyobb - beruházásnak köszönhető. háromszáz-
ezer tonna nitrogén, 80 ezer tonna szuperfoszfát és 80 ezer
tonna káliumoxid hatóanyag tartalmú komplex műtrágya, terme-
lése vált lehetővé. a megnövekedett mennyiségű műtrágya teljes
hatékonyságu felhasználását azonban csak részben sikerült biz-
tosítani.

/folyt.köv./

16.55/ra

-39-

w

1400

bb.62. / a hatékony folyt./ra

az okok közé sorolják, hogy a talajerő-gazdálkodási felfogás jelentősen elmaradt a műtrágya felhasználásának szintjétől: elsősorban a nitrogén-foszfor-kálium arányokra koncentrálnak, elhanyagolják az ugynevezett mezo-és mikro elem pótlását. hiba, hogy az üzemek nagy része nem igényelte a talajba juttatandó tápanyagok pontos mérését, azaz a műtrágya kiszórását nem előzték meg okszerű és hatékony laboratóriumi vizsgálatok. sajnos, még ma is szembe kell nézni a szállítás és raktározás problémáival, ugyanis a felhasználás növekedését nem követte a műtrágya biztonságos, fedett tárolását szolgáló raktárak építése.

a műtrágyák hatékonyságának fokozása érdekében már szervezik a talajerő-gazdálkodás egységes szervezetét, arra törekednek, hogy a mezőgazdaság részére jelenleg különböző talajvizsgálatokat végző laboratóriumok egységes módszerrel dolgozó talaj- és tápanyagvizsgáló állomásokká váljanak. a vegyipar a tárolás gépesíthetőségének érdekében, a mezőgazdaság igényét figyelembe véve 1980-ig csökkenti a zsákokban forgalomba hozandó műtrágyák arányát, ígérk, hogy egyenletebbé teszik a műtrágyák szemcseméretét, szakemberek tudják ginkább: mekkora a jelentősége ennek a műtrágyázásban. intézkedéseket terveznek az üzemekben megvalósítható ideiglenes műtrágyatárolási módszerek kidolgozására és kötelező bevezetésére, a minőség biztosítása érdekében pedig szigorítani kívánják a szabvány ellenőrzést.

természetesen gondoskodnak a korszerű talajerő-gazdálkodáshoz értő szakemberek képzéséről is. a kutatás - amely eddig az adagolás helyes mértékének és módszerének megállapítására, a talajok mikroelem-felvehetőségének és az egyes növénykultúrák igényének mérésére irányultak - kiterjed a kalcium és magnézium alkalmazásának vizsgálatára, s a talajok felvehető mikroelem-tartalmának megállapítására. a vegyipar összeállította „műtrágyaipar választékbővítése”, című ágazati kutatási-fejlesztési célprogram-javaslatát, amely a műtrágyák minőségének javítása mellett hangsúlyt helyez a komplex, nyomelemes folyékony műtrágyák hazai gyártásának megvalósítására és elterjesztésére.

/folyt.köv./

17.00/ra

-40-

1750

1870

bb.62. / a hatékony .. 2. folyt./ra

vánca jeno előadását követően tartalmas, a téma valamennyi területét elemző vita bontakozott ki. valamennyi hozzászóló - köztük a gyártó cégek meghívott képviselői is - egyetértettek abban, a gyártók és a felhasználók szorosabb kapcsolata van szükség. közösen kellene például megvizsgálni a lényegesen olcsóbb, és kevesebb fizikai munkát igénylő ömlesztett műtrágya-szállítás elterjesztésének lehetőségét. gyökeres fordulat szükséges a talajerő-gazdálkodásban, s a mint rámutattak: egységes növényvédelmi és agrokémiai szemlélet kialakítása kívánatos. felvetették: nem ritka az olyan tsz, ahol évenként többmillió forint értékű műtrágyát, vegyi hatóanyagot használnak fel megelőző vizsgálatok nélkül. a tsz-ek kétségtelenül önálló gazdálkodási egységek, az ilyen gondatlanság azonban már társadalmi érdekt sért, s éppen ezért sürgető, hogy az ilyen módon gazdálkodó tsz-eket hatóságilag lehessen felelősségre vonni. természetesen - fűzték hozzá - a talajerő-gazdálkodás javítása, az esetlegességek, ötletszerűségek felszámolása megkívánja, a talaj vizsgálatának lehetőségét. sokan szóltak az agrotechnikai társulásokról, amelyeknek - noha csak néhány működik eddig - igen kedvező eredményei vannak. a növényvédőszeres és műtrágyák egyre növekvő felhasználása értékes műszerek alkalmazását teszi szükségessé, s nyilvánvalóan olcsóbb, ha ezeket a műszereket 8-10 tsz használhatja közösen. az agrotechnikai társulásoknak az is előnye lehet, hogy a résztvevő gazdaságok egy helyen, biztonságosan tudják tárolni a műtrágyát.

a vitában - amelyben megvizsgálták az állattenyésztésben használatos gyógyászati anyagok, szérumok, vakcinák előállításának helyzetét, valamint azt is, hogy miképpen lehetne jobban kielégíteni a kisárutermelők műtrágyaigényeit - felszólalt dr.cselőtei lászló, farkas pál, horváth sándor, kasó józsef, kovács istván, lakatos józsefné, mateovics józsef, dr. molnár béla, ollári istván, palóczi lajosné, dr.pál istván és szabó istván képviselő./mti/

1

..-

17.10/ra

-41-

1800

1830

bb.61. a cdr küldöttségének látogatása hazánkban

gg/pr/ra cz

1976. május 12.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására április 26- május 12- között hivatalos látogatást tett hazánkban a kubai forradalom védelmére alakult bizottságok / cdr/ tanjulmányi küldöttsége francisco medina főtitkárhelyettes vezetésével. a kubai küldöttség megbeszélést folytatott dr. molnár béléval, a hnf országos tanácsának titkárával. látogatást tettek a magyar partizán szövetségben, az egészségügyi minisztériumban, a központi népi ellenőrzési bizottságnál, a munkás-ország országos parancsnokságán és a magyar honvédelmi szövetség-nél. országjáró utjuk során ellátogattak somogy megyébe, felkeresték a síófoki állami gazdaságot. a cdr küldöttsége szerdán elutazott hazánkból./mti/

-.-

bb.63. mező imre - emlékünnepség egerben

vid/rfm/ra cz

1976. május 12.

a névadóra emlékeztek szerdán egerben a 212. számú szakmunkásképző intézet mező imre kollégiumának diákjai és tanárai. az ünnepségen méltatták mező imrénét, a munkásmozgalom mártírjának életutját. elmondották azt is, hogy a kollégium három évvel ezelőtt vette fel mező imre nevét és azóta minden év májusában kollégiumi nap keretében emlékeznek a névadóra.

az ünnepi műsor alkalmával került sor az első éves szakmunkástanulók hagyományos fogadalomtételére, majd a harmadévesek átadták a kollégiumi zászlót a másodéveseknek.

a kollégiumi ünnepségen okleveleket és jutalmakat adtak át a szakmunkásképző intézet legjobb tanulóinak, majd az egr-i építők szakszervezeti énekkara ajándékműsora zárta a mező imre-emlékünnepséget./mti/

-.-

17.20/ra

-42-

18⁰⁵

18⁴⁰

bb.64. munkásforum európa biztonságáról és az együttműködésről a székesfehérvári videoton gyárban

vid/fm/ra cz

1976. május 12.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága, a hazafias népfront fejér megyei bizottsága és a szakszervezetek fejér megyei tanácsa szerdán székesfehérváron „európai fórumot”, rendezett a videoton gyár művelődési házában. a székesfehérvári munkásforumon a videoton gyár, valamint a többi székesfehérvári nagyüzem dolgozói, szakszervezeti tisztségviselői vettek részt. a tanácskozás elnökségében helyet foglalt ligeti lászló, a szakszervezetek országos tanácsának alelnöke, ott volt az európai biztonság és együttműködés francia körének hazánkban tartózkodó, négy tagú küldöttsége. a tanácskozáson thurzó tiber, a népszava főmunkatársa tartott vitaindító előadást, majd választott a munkásforum résztvevőinek külpolitikai témájú kérdéseire.

a fórum résztvevői végezetül táviratot intéztek az országos béketanácshoz, amelyben egyetértésüket fejezték ki a békevilágtanács elnökségének stockholmi felhívásával. a táviratban a székesfehérvári dolgozók nevében költék: vessenek véget a fegyverkezési versenynek, és tiltsanak be minden tömegpusztító fegyvert./mti/

-.-

bb.65. barányába látogatott a bolgár hazafias front küldöttsége

vid/fm/ra cz

1976. május 12.

a bolgár hazafias front országos tanácsának hazánkban tartózkodó küldöttsége, pencso kubadinszkinak, a bolgár kommunista párt politikai bizottsága tagjának, a bhf országos tanácsa elnökének vezetésével szerdán baranya megyébe látogatott. pécssett, a hazafias népfront székházában, dr.ádám antal egyetemi tanár, a megyei népfront-bizottság elnöke és krasznai antal megyei népfront-titkár tájékoztatta a vendégeket a mozgalom baranyai tevékenységéről, s a népfront kongresszusát előkészítő küldöttértekezletről, amelyek most zajlanak a megye városaiban, községeiben. a küldöttséget a nap folyamán fogadta dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság első titkára is. a bolgár vendégek ezt követően a mecsekaljai város-sal ismerkedtek. felkeresték pécs legfiatalabb ipari üzemét, a mechanikai laboratórium gyáregységét, majd megtekintették a csontváry és a zsolnay muzeum győjteményét./mti/

-.-

17.30/ra

-43-

18¹⁵

18⁴⁰

bb.67. negyvenötezer hektár erdőt telepítenek az ötödik ötéves tervben hazánkban - ankét miskolcon

vid/fm/ra cz

1976. május 12.

a borsodi műszaki hatek keretében szerdán miskolcon erdészeti tanácskozást tartottak. amint a tanácskozáson elhangzott: az ötödik ötéves tervben az országban negyvenötezer hektár új erdőt telepítenek. a telepítéseknel figyelembe veszik a területek természeti adottságait és a feldolgozásra kerülő fafajok iránt mutakozó keresletet is. ennek megfelelően nagyszabású erdősitést terveznek az alföldön, valamint a Bükkben, a Zempléni hegyvidéken és Vas megyében.

ahol arra megfelelő adottságok vannak, jelentősen fejlesztik a gyorsan növekvő és a papíripar számára szükséges nyár-erdők ültetését.

Borsod megyében csaknem ötezer hektár új erdőt létesítenek 1980-ig, részint telepítéssel, részint pedig természetes felújítással, nemcsak a fakitermelésnél, de az új ültetvények ápolásánál is az eddiginél nagyobb mértékben gépesítik a munkát. tervbe vették, hogy például az új ültetésű erdők gyomtalanítását növényvédő repülőgépekkel oldják meg. ahol lehetőség van rá, a csemete-ültetés előkészítését traktorokkal végzik./mti/

--

bb.66. megbízólevél átadás

gk/ra cz

1976. május 12.

Losonczi Pál, a Magyar Népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta dr. C. E. S. Weeratunge rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, Sri Lanka köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt Cséteri Lajos, az elnöki tanács titkára és Rácz Pál külügyminiszterhelyettes./mti/

--

17.35/ra

-44-

1820

1840

bb.68. a tsz-ekben végzett nőpolitikai munkáról tárgyalt a mnot elnöksége

t/gy/fe/ra cz

1976. május 12.

a magyar nők országos tanácsának elnöksége szerdán Erdei Lászlóné elnökletével ülést tartott, amelyen megvitatta a termelőszövetkezetekben végzett nőpolitikai munka tapasztalatait.

megállapították, hogy a tsz-ek többségében ma már a lányok, asszonyok helyzetének javításáért végzett feladatok az össztagság előtt álló teendőkkel összhangban valósulnak meg. a helyi intézkedések hatására javult a nők anyagi és szociális helyzete: ezt szolgálják a munkavédelmi és egészségügyi beruházások, további gyermekintézmények létesítése, a nődolgozók nagyobb erkölcsi és anyagi megbecsülése. a tapasztalatok azt igazolják, hogy a lányok, asszonyok megérdemlik a nagyobb gondoskodást: a gazdaságok szocialista munkaverseny-mozgalmában nagy számban vesznek részt, s a legjobban dolgozó brigádok között szerepelnek a nők közösségei. tovább javult a szakképzettségük, az eltelt időszakban sokan tanultak szakmát, bár még nem megfelelő számban.

mindjobban betöltik hivatásukat a termelőszövetkezeti nőbizottságok, amelyek a helyi párt és gazdasági irányítással együtt beilleszkednek a szövetkezeti önkormányzás, a helyi demokrácia gyakorlásába.

a további feladatokról szólva kiemelték: a mnot sajátos eszközeivel kívánja előmozdítani a XI. pártkongresszus határozatának megfelelően a munkás-paraszt szövetség további erősítését, a szocialista életmód kialakítását és elterjesztését, s a mezőgazdasági munkahelyeken az eddiginél is nagyobb súlyt helyez a pártunk nőpolitikai határozatából adódó feladatok ismertetésére. továbbra is figyelemmel kísérik a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben dolgozó nők foglalkoztatását, szakképzettségük alakulását, bérezésük, élet- és munkakörülményeik helyzetét. a nőtanács szorgalmazza a falusi bölcsődék, óvodák, napköziotthonok létesítését, valamint a háztartási szolgáltatások bővítését. az elnökség elhatározta, hogy a tapasztalatok alapján továbbítja észrevételeit a párt, a tömegszervezetek és mozgalmak, a szövetkezetek, valamint az illetékes szakminisztériumok számára. élve javaslattevő jogával, a nőtanácshoz érkező kormány és miniszteri előterjesztések véleményezésekor különös figyelemmel kísérik a mezőgazdaságban dolgozó nők életét, munkakörülményeit, a szakképzetést, a foglalkoztatás feladatait./mti/

--

17.45/ra

-45-

1825

1840

bb 70. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 óráig

um cz

1976. május 12.

31. osztrák-magyar hidrológus találkozó
32. tűz
33. kalászol a rozs
34. több tej hajdu-biharból
35. társadalmi munka
36. jászberényi hűtőgépgyár
37. tudományos ülészek egerben
38. lenipari kutató intézet
39. védnökségvállalás
40. műanyagipari tanácskozás sopronban
41. benke valéria látogatása
42. a béke 31 éve - kiállítás
43. magyar-bolgár barátsági est
44. tapasztalatcsere
45. apasztják a balatont
46. megjelent a társadalmi szemle májusi száma
47. szabó ervin könyvtár
48. számítógépes módszer
49. monos józsef kiállítás
50. grafikai kiállítás
51. németh jános kiállítása
52. magyar-kubai barátsági nap
53. szlovák nemzetiségi estek
54. magyar-ndk barátsági napok
55. bíró józsef hazaérkezett
56. kétszáz ezer lakosu város lett miskolc
57. időközi képviselőválasztás
58. fővárosi tanács vb ülése
59. szerk. figy. /pótlás a 18-as hírhez/
60. dr. sik endre kitüntetése
61. a cdr küldöttségének látogatása
62. ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága
63. mező imre emlékűnnepség egerben
64. munkásforum
65. a bolgár hazafias front küldöttsége baranyában
66. megbízólevél átadás
67. ankét miskolcon
68. mnot elnökségi ülés
69. segítség a földrengés áldozatainak
70. hírjegyzék

--

- 46 -

18.30/um

18³⁵

bb 69. magyar segítség

um cz

1976. május 12.

a magyar népköztársaság kormánya, a szakszervezetek országos tanácsa és a magyar vöröskereszt is segítségére sietett az olaszországi földrengés károsultjainak. a segélyküldeményt haladéktalanul utnak indították. /mti/

--

bb 71. az unicef-ről

t tf/gg um cz

1976. május 12.

szóló előadást tartott szerdán a magyar unicef-bizottságnál - a hazafias népfront belgrád rakparti székházában - frederico joffre, az unicef genfben működő európai központjának egyik vezetője. tájékoztatójában - a magyar unicef-bizottság meghívására budapestten tartózkodó vendég - ismertette az ensz szerveként működő, rendkívül széleskörű tevékenységet kifejtő unicef munkáját, kapcsolatait a számos országban működő nemzeti bizottságokkal. annak érdekében alapították 1946 decemberében az unicef-et, hogy segítse, összehangolja a fejlődő országok törekvéseit, nemzetközi együttműködését az ott élő gyermekek életkörülményeinek megjavítása érdekében, s így előmozdítsa ezen országok általános fejlődését is.

dr. simai mihály, a magyar ensz társaság főtitkára üdvözölte az összejövetelen frederico joffre-t és köszönetet mondott tájékoztatójáért. /mti/

--

bb 72. elutazások

gk um cz

1976. május 12.

szerdán elutazott budapestről az ndk-beli szabad német ifjuság /fdj/ delegációja, amely egon krenznek, a központi tanács első titkárának vezetésével részt vett a magyar kommunista ifjusági szövetség ix. kongresszusán. ugyancsak elutazott a bolgár dimitrovi komszomol küldöttsége, amelyet bojcsó szerjanov, a központi bizottság első titkára vezetett. a küldöttségeket a ferihegyi repülőtéren dr. maróthy lászló, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára bucsuztatta.

/folyt.köv./

-47 -

18.32/um

18³⁵

bb 72./elutazások folyt./um

elutazott a román kommunista ifjúsági szövetség küldöttsége, az nszk-beli német szocialista munkásifjúság delegációja, valamint a nyugatnémet ifjuszocialisták képviselői is. bucsuztatásokra a ferihegyi repülőtéren megjelent borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára. /mti/

-.-

bb.75. időjárásjelentés

gk/ra cz

1976. május 12.

a meteorológiai intézet jelenti május 12-én, szerdán este:
időnként felhősödés.

várható időjárás csütörtök estig: időnként megnövekvő felhőzet, szórványosan előforduló zápor, zivatar. többfelé megélénkülő, helyenkint megerősödő északi, északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 20-25 fok között. /mti/

-.
4p45

-48-

felhasználható : 19 óra után!

bb.73. félidejében a miskolci tv-filmfesztivál

vid/fm/ra cz

1976. május 12.

szerdán „félidejéhez” érkezett a miskolci 16. tv-fesztivál. eddig több mint husz, különböző kategóriába tartozó filmet vetítettek le miskolcon, a szakszervezetek borsod megyei tanácsa székházában, illetve a „fesztivál-palotában”, különösen nagy sikere volt a helyszínen készített riportoknak, amelyeket a versenyfilmek vetítésének szünetében azonnal, továbbítottak, az ott felállított színes készülékeken.

szerdán az ugynevezett elektronikus filmek vetítésére került sor. a csaknem nyolcszáz személyes nagyteremben több mint tizenöt kamerán figyelte a közönség a bemutatott hét alkotást, amelyeknek vetítési ideje meghaladta a 350 percet.

szerdán került sor a második „kihelyezett”, vetítésre, ózdon, a kun béla művelődési házban. az ózdi dolgozóknak, köztük az ózdi kohászati üzemek szocialista brigádjainak négy tv-filmet mutattak be, amelyet az alkotók és a nézők megvitattak. /mti/

-.-

bb.74. eltemették reismann jánost

gg/ra cz

1976. május 12.

rokonai, barátai, tisztelői szerdán délután a farkasréti temetőben utolsó útjára kísérték reismann jánost, a kiváló fotóművészt. a ravatalnál a magyar újságírók országos szövetsége és a fotóművész szövetség nevében pethő tibor, a magyar nemzet főszerkesztője mondott bucsubeszédet. bucsuzott az örök vándortól, a lázadótól, aki bejárta európa térségeit, aki mindenütt otthon volt, aki tetteiben és képeivel egyként az embert szolgálta. a sirtát a párt, a harcostársak, a barátok nevében csáby lajos bucsuzott, majd a sirt elborították a tisztelet virágai. /mti/

-.-

18.50/ra

-49.

1p20

bb.49. a belpolitikai szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ra cz

1976. május 12.

- 71. az unicef-ről
- 72. elutazások
- 73. délidőben a miskolci tv-filmfesztivál
- 74. eltemették reismann jánost
- 75. időjárásjelentés
- 76. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

21.45/um

-50-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztette: konc antal

/mti/

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. öt év , kétszáztiz millió forint - budapest mozifelújítási terve

i ró/fe um pr hgy

1976. május 13.

budapest mozijainak korszerűsítésére, üzemeltetésére , kényelmesebbé tételére 210 millió forintot fordítanak az ötödik ötéves tervben - erről tájékoztatták a fővárosi moziüzemi vállalat vezetői az mti munkatársát. elsősorban a belső kerületek nagyforgalmu, népszerű „mozgóit”, újítják fel, de a pénzből a kelenföldi lakótelep most formálódó kulturközpontjában 450 nézőt befogadó, szélesvásznú filmszínházat is felépítenek.

az átalakításokat a korszerűségi követelmények szem előtt tartása, valamint a nézők kényelmének növelése jellemzi. a szikra, a főváros legforgalmasabb mozija - amelyet a jövő év második negyedévében adnak át - ahogy mondani szokás, minden igényt kielégít majd. a hagyományos mozi terem mellett 40 fős kisvetítő biztosítja a filmbarátok által annyira igényelt klubszerű kereteket. jelesül: egy-egy film vetítése után a filmművészet iránt mélyebben érdeklődők helyben eszmét cserélhetnek a szóbanforgó alkotásról.

/folyt.köv./

- 1 -